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Αθήνα, σήµερα στις 19 Φεβρουαρίου 2014, ηµέρα Τετάρτη και
ώρα 10.13’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΚΑΛΑΝΤΖΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 573/17-2-2014 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηµαθίας των Ανεξάρτη-
των Ελλήνων κ. Κωνσταντίνου Γιοβανόπουλου προς τον Υπουργό
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε την
τροποποίηση της υπ’ αριθµόν 9/12-9-2011 εγκυκλίου του Οργα-
νισµού Γεωργικών Ασφαλίσεων που αφορά το θεσµικό πλαίσιο
ασφάλισης των αυτοτελώς απασχολούµενων εργατών γης.

Τον λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Γιοβανόπουλος για να αναπτύ-
ξει την επίκαιρη ερώτηση.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Σας ευχαριστώ πολύ,
κύριε Πρόεδρε.

Δώστε µου µόνο ένα λεπτό εκτός χρόνου για να πω δύο-τρεις
σκέψεις. Κατ’ αρχάς θα ήθελα να πω ότι σήµερα το πρωί η καρ-
διά µας και η σκέψη µας είναι στον ουκρανικό λαό. Βλέπουµε τα
γεγονότα που συµβαίνουν στο Κίεβο. Έχουµε δεκάδες νεκρούς.
Σίγουρα ξέρουµε τι σηµαίνει να µην ανταποκρίνονται οι ηγεσίες
στα κελεύσµατα και ταυτόχρονα βλέπουµε τι παιχνίδια παίζονται
για τις ενεργειακές ζώνες. 

Ήθελα, λοιπόν, να δηλώσω από την πλευρά µας και µε την
ιδιότητα του Γραµµατέα της Κοινοβουλευτικής µας Οµάδας ότι
το µυαλό µας αυτήν τη στιγµή είναι σε όσα συµβαίνουν στον φίλο
ουκρανικό λαό και σε όσα διαδραµατίζονται εκεί.

Ένα δεύτερο που θα ήθελα να πω είναι το εξής. Είναι τιµητικό
για εσάς, κύριε Υπουργέ, µε την πρώτη φορά που καταθέτω µία
ερώτηση να σας έχω στα υπουργικά έδρανα προς απάντηση, εάν
σκεφτεί κανένας ότι µία επίκαιρη ερώτηση για τα κόκκινα δάνεια
των Ελλήνων αγροτών που έχω υποβάλει στο Υπουργείο Οικο-
νοµικών, έχει αναβληθεί έξι ή επτά φορές λόγω κωλύµατος
Υπουργού και δεν ευδοκεί ο Υπουργός να έρθει να δώσει απα-
ντήσεις για το τι συµβαίνει µε τα κόκκινα δάνεια. 

Σήµερα οι αγρότες έχουν συγκεκριµένες δράσεις και κινητο-
ποιήσεις ακόµα και στην πρωτεύουσα της Ελλάδας, την Αθήνα,
και γι’ αυτόν τον λόγο νοµίζω ότι η ευαισθησία σας να είστε σή-
µερα στα υπουργικά έδρανα είναι κάτι το οποίο πρέπει να το
εξάρω.

Τι συµβαίνει, λοιπόν, στη συγκεκριµένη υπό κρίση ερώτηση;

Ένας άνθρωπος ο οποίος απασχολεί µετακλητούς εργαζοµέ-
νους εµφανίζεται στα µέσα Δεκεµβρίου και πληρώνει όλες τις ει-
σφορές για εκατόν πενήντα ηµεροµίσθια που θα απασχολήσει
έναν εργάτη γης. Πληρώνει, λοιπόν, το αντίτιµο για εκατόν πε-
νήντα ηµεροµίσθια. Δεν τον ενηµερώνει ο ΟΓΑ για κανέναν λόγο.
Ο ίδιος δεν είναι υποχρεωµένος να ξέρει όλη τη γραφειοκρατία.
Αυτό του συµβαίνει περίπου στις 20 Δεκεµβρίου. Του δίνει µια
βεβαίωση ο ΟΓΑ ότι αυτά τα εκατόν πενήντα µεροκάµατα για τα
οποία πληρώνει τα εργόσηµα µετρώνται µόνο για το Δεκέµβριο
του 2013, ούτε µπρος ούτε πίσω. Είναι δυνατόν; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Η παράνοια έχει και ένα όριο. Είναι δυνατόν να εµφανίζεται 20
Δεκεµβρίου και να του λέει ότι «είσαι ασφαλισµένος µόνο από 1-
12 µέχρι 31-12»; Δηλαδή θα κάνει ποτέ κανείς εκατόν πενήντα
ηµεροµίσθια µέσα στο Δεκέµβριο, στις τελευταίες οκτώ µέρες;
Αυτήν την παράνοια θέλει να ψέξει η συγκεκριµένη ερώτησή µου.
Φαντάζοµαι ότι αντιλαµβάνεστε και εσείς ότι θέλει µια τροπολο-
γία και µια εγκύκλιο. Μίλησα µε τις υπηρεσίες του ΟΓΑ και µας
λένε ότι όντως έτσι είναι τα πράγµατα. Πρέπει να γίνει µια διόρ-
θωση, µια ενηµερωτική εγκύκλιος, για να µπορεί να έχει µια στοι-
χειώδη ευελιξία που να προσεγγίζει και τον κοινό νου. Όταν
κάποιος καταβάλλει εισφορές για όλο το έτος να υπολογίζονται
σε όλο το έτος και προς τα µπρος και προς τα πίσω, πέρα από
το τετράµηνο για το οποίο νοµίζω έχετε γνώση ότι υπολογίζονται
αυτές οι εισφορές.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Τον λόγο έχει ο κύ-

ριος Υπουργός.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, πολλά θέµατα θα µπορούσαµε να συζητή-

σουµε σε σχέση µε τους αγρότες και πιστεύω ότι µε τη ρύθµιση
την οποία έκανε η Βουλή πριν από δύο εβδοµάδες για τα δάνεια
που είναι στην υπό εκκαθάριση ΑΤΕ δίνει µια σηµαντική ανάσα
σε χιλιάδες αγρότες, φυσικά πρόσωπα, που είναι εγκλωβισµένοι
λόγω παλαιών δανείων και καταστάσεων που δεν µπορούσαν να
αντιµετωπίσουν.

Από εκεί και πέρα, επειδή κάνατε την αναφορά, υπενθυµίζω
και προς ενηµέρωση, ότι αυτό έχει ήδη ψηφιστεί από τη Βουλή
των Ελλήνων.

Σε σχέση µε το θέµα που θέτετε, το εργόσηµο είναι ένας σχε-
τικά καινούργιος θεσµός στην ασφάλιση –νοµίζω από το 2011
και µετά- που διασφαλίζει τρία πράγµατα: Πρώτα απ’ όλα την
πληρωµή του εργαζόµενου, του εργάτη γης, µέσω της τράπεζας
µε βάση το εργόσηµο. Δεύτερον, διασφαλίζει τον ΟΓΑ και την εί-
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σπραξη εισφορών και διασφαλίζει και τον ίδιο τον εργοδότη αλλά
και τον εργαζόµενο σε σχέση µε την ασφάλισή του, από το εν-
δεχόµενο ατυχήµατος, και βεβαίως προκειµένου να έχει όχι µόνο
συνταξιοδοτικό δικαίωµα αλλά και ιατροφαρµακευτική περί-
θαλψη. 

Είναι λογικό, λοιπόν, στην πρώτη εφαρµογή να υπάρχουν αρ-
ρυθµίες και ζητήµατα που πρέπει να αντιµετωπιστούν. 

Πρέπει να οµολογήσω ότι στο συγκεκριµένο θέµα, όπως το θέ-
τετε, θεωρώ ότι είναι λάθος η ερµηνεία από την ίδια την υπηρε-
σία. Όµως, να το πούµε και διαφορετικά: Εάν τα εργόσηµα
αναφέρονται σε εκατόν πενήντα µέρες εργασίας, αυτές πρέπει
προφανώς να πραγµατοποιούνται προκειµένου να γίνει και η
εξαργύρωση. Ο εργοδότης ποτέ δεν πάει ο ίδιος στον ΟΓΑ. Γιατί
να πάει ο εργοδότης στον ΟΓΑ; Στον ΟΓΑ θα πάει ο εργάτης γης,
µε βάση τα αποκόµµατα από το εργόσηµο και εάν το προηγού-
µενο δωδεκάµηνο -όχι έτος- έχει εκατόν πενήντα, έχει ασφάλιση
και ιατροφαρµακευτική περίθαλψη.

Κατά την άποψή µου -εγώ, τουλάχιστον, έτσι το βλέπω από την
ερώτηση και όπως αναδεικνύεται- το πρόβληµα είναι το εξής:
Δεν προβλέπεται η αναδροµική ασφάλιση. Στο ΙΚΑ θα µπορούσε
να πει κανείς ότι προβλέπεται η αναδροµική ασφάλιση µε την
πράξη επιβολής εισφορών που γίνεται και η οποία επισύρει πρό-
στιµα κ.λπ..

Σε αυτήν την περίπτωση, τώρα, στην οποία αναφέρεστε
θεωρώ ότι αυτό θα µπορούσε να γίνει µόνο στην περίπτωση που
έχουµε ήδη ασφαλισµένο, δηλαδή ήδη εγγεγραµµένο στο Μη-
τρώο του ΟΓΑ. Διότι αν δεν είναι εγγεγραµµένος, τι θα συµβεί;
Όλοι όσοι ανήκουν σε αυτήν την κατηγορία, ακόµα και από τις
γειτονικές χώρες, όταν θα έχουν ένα µεγάλο πρόβληµα θα έρ-
χονται µε εκατόν πενήντα ένσηµα να εντάσσονται και να έχουν
ασφάλιση. Ο νοµοθέτης όµως δεν το θέλει αυτό και νοµίζω ότι
κανείς µας δεν το θέλει. Θέλουµε µία κανονικότητα και έναν τέ-
τοιο ρυθµό στην ασφάλιση που να διασφαλίζει τα δικαιώµατα του
εργάτη γης αλλά ταυτόχρονα να διασφαλίζει και το ασφαλιστικό
σύστηµα. 

Εποµένως ως προς το αναδροµικό θεωρώ ότι για τους ήδη
ασφαλισµένους υπάρχει βάση. Για το υπόλοιπο, είναι απόλυτα
λογικό ότι όταν έχουν ισχύ για τέσσερις µήνες τα εργόσηµα -το
κάθε εργόσηµο ισχύει για τέσσερις µήνες, µέσα στο διάστηµα
των τεσσάρων µηνών σταδιακά γίνεται η εξαργύρωση και ισχύ-
ουν από την ηµέρα που θα εκδοθούν και για το επόµενο διά-
στηµα- δεν είναι δυνατόν να µην ισχύουν για το επόµενο
διάστηµα, όταν µάλιστα είναι πάνω από είκοσι πέντε τον µήνα.
Δεν µπορούµε να πούµε ότι εκατόν πενήντα ηµεροµίσθια έγιναν
σε είκοσι πέντε ηµέρες. Αυτό είναι εντελώς παράλογο.

Επειδή, τώρα, µεταφέρθηκε η ηµέρα της συζήτησης της ερώ-
τησης από Πέµπτη σε Τετάρτη, δεν υπήρξε κι ο απαραίτητος
χρόνος για να γίνει η συνεργασία µε τις υπηρεσίες. Εγώ θα το
θέσω στον ΟΓΑ προκειµένου να δούµε σχετικά µε τον τρόπο
εφαρµογής και υλοποίησης ό,τι χρειάζεται να γίνει για να λυθεί
αυτό το πρόβληµα. 

Πάντως η εγκύκλιος δεν αναφέρεται µόνο στο έτος, αλλά και
στους προηγούµενους δώδεκα µήνες, ανεξάρτητα µε το αν
έχουµε µεταβολή του ηµερολογιακού έτους. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ο συνάδελφος κ. Γιο-

βανόπουλος έχει τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Για να δείτε, κύριε

Υπουργέ, το πρόβληµα στην πράξη θα σας πω το εξής. Η βεβαί-
ωση που πήρε ο άνθρωπος είναι ότι ασφαλίστηκε τελικά από 1-
12 µέχρι 31-12 καταβάλλοντας 500-600 ευρώ για εκατόν πενήντα
µεροκάµατα. Και αυτά αφορούν τελικά µόνον ένα µήνα; Αυτό
είναι το παράπονο και αυτό είναι και το κρίσιµο στοιχείο για να
πούµε ότι υπάρχει δυσλειτουργία, ανωµαλία, µια στρεβλή σκέψη
και µια φαύλη αντιµετώπιση. Δηλαδή αυτός ο άνθρωπος εξό-
φλησε τα ασφάλιστρα του έτους και τον έχουµε ασφαλισµένο
µόνο για ένα µήνα. 

Μιας και θα µιλήσετε λοιπόν µε τις υπηρεσίες, θα σας πω ότι
εγώ επικοινώνησα µε τις υπηρεσίες και ειδικά µε τις υπηρεσίες
του ΟΓΑ Θεσσαλονίκης και το ξέρουν το πρόβληµα. Δεν είναι
µόνο η συγκεκριµένη περίπτωση από την Ηµαθία, που µου την

παρουσίασε ένα συγκεκριµένος ενδιαφερόµενος για τον συγκε-
κριµένο εργάτη γης, δεν µιλάω ονοµαστικά, λέω ότι το πρόβληµα
είναι µεγαλύτερο, είναι γενικότερο. Πρέπει να δούµε τι θα γίνει
µε αυτούς που είναι συνεπείς, που πήγαν και πλήρωσαν τα αντί-
στοιχα εργόσηµα και δεν απολαµβάνουν αυτά που δικαιούνται. 

Μιας και θα µπείτε λοιπόν στην περιπέτεια να ασχοληθείτε και
µε αυτό το αγκάθι, σκεφθείτε αν µπορούµε να κάνουµε σπαστό
το εξάµηνο που θα εργαστεί ο οποιοσδήποτε εργάτης γης, δη-
λαδή να µπορώ να τον έχω δύο µήνες στα κλαδέµατα, να τον έχω
δύο µήνες στα αραιώµατα, να τον έχω και δύο µήνες στη συγκο-
µιδή, αλλά αυτό να µην είναι συνεχόµενο, να είναι σπαστό, έτσι
ώστε και ο ίδιος να µπορεί να αντιµετωπίσει την προσφορά και
τη ζήτηση εργασίας, αλλά και αυτός που του προσφέρει εργασία
να µην είναι υποχρεωµένος να τον έχει και να µην ξέρει τι να τον
κάνει. 

Σκεφθείτε επίσης ότι το 10% της εισφοράς για τους Έλληνες
θα πρέπει κι αυτό να µη χρειάζεται πια. Να το πληρώνουν οι γεί-
τονες, µετανάστες, εργάτες γης που έρχονται αλλά να µη χρει-
άζεται να το πληρώνουν και οι Έλληνες. Αυτές είναι ρυθµίσεις,
τις οποίες, κύριε Υπουργέ, πρέπει να τις δείτε εν τω βάθει. 

Βέβαια θίξατε και το κοµµάτι µε τα κόκκινα δάνεια των αγρο-
τών που πάνε στο 120% και στο 200%. Έλεγα από αυτό το Βήµα
ότι αυτές οι ρυθµίσεις είναι στα όρια της φάρσας. Η αγροτική γη
βογκάει, οι Έλληνες αγρότες βρίσκονται αυτήν τη στιγµή εγκλω-
βισµένοι µέσω µίας τράπεζας που δεν τους δίνει σηµασία. Η Πει-
ραιώς δεν τους αντιµετωπίζει ως αγρότες. Τους έχουµε βάλει
τώρα σε έναν κυκεώνα, σε ένα µαύρο δωµάτιο, να ασχολούνται
µε τους φορολογικούς συντελεστές, 13%, 5%, 20%, µετά από
πέντε χρόνια θα είναι επιτηδευµατίες -λέει- κι έχουµε ξεχάσει
πολλές φορές ακόµα και την έννοια του αγροτικού προϊόντος. 

Μήπως, κύριε Υπουργέ, το αγροτικό προϊόν δεν είναι εκείνη η
οικονοµική παραγωγή αλλά είναι κοινωνικό αγαθό; Ξέρετε, έδω-
σαν µάχες Έλληνες Ευρωβουλευτές, στο ελληνικό Κοινοβούλιο,
για χρόνια, για να δούµε αν πραγµατικά η παραγωγή είναι κοι-
νωνικό αγαθό και θα πρέπει ίσως, µέχρι ένα σηµείο, να µη φορο-
λογείται καθόλου. Μπορεί αυτό να ακούγεται παράξενο για
κάποιες άλλες κοινωνικές οµάδες και να λένε «Τι λένε αυτοί οι
άνθρωποι τώρα;». Όχι. Το αγροτικό προϊόν είναι κοινωνικό
αγαθό. Το σιτάρι από το οποίο προκύπτει το ψωµί είναι κοινωνικό
αγαθό.

Όταν σε µία χώρα σαν τη δική µας δεν έχουµε επάρκεια σε σι-
τάρι, δεν έχουµε επάρκεια σε κρέας, δεν έχουµε επάρκεια σε
γάλα, δεν έχουµε επάρκεια σε όσπρια, η χώρα κινδυνεύει. Η χώρα
ανά πάσα στιγµή τελεί υπό εκβιασµό από µεσίτες, από εταιρείες,
από καπιταλιστές που δεν αναγνωρίζουν πατρίδα. Εµείς, λοιπόν,
θα πρέπει εδώ να βρούµε τους χώρους αντίστασης. Περιµένουµε
από κυβερνήσεις, από ανθρώπους που έχουν τα ηνία της χώρας
να σταθούν ανάχωµα σε τέτοιου είδους πολιτικές.

Όλο αυτό που λέτε για τα κόκκινα δάνεια των αγροτών, δεν
είναι καµµία σωστή ρύθµιση για µας. Τα κόκκινα δάνεια των
αγροτών έπρεπε να τα διαχειριστούµε -και να τα διαχειριστείτε-
µε έναν τρόπο φιλοσοφικότερο, πιο εµπνευσµένο, πιο φωτεινό,
που να χαρίζει πραγµατική ελπίδα στους αγρότες και όχι να έρ-
χονται σήµερα στην Αθήνα µε τα τρακτέρ και ακόµη και τώρα οι
άνθρωποι να λένε «Σε ποιο λογιστή να πάω; Πόσες αποδείξεις
να κόψω; Είµαι εγώ επιτηδευµατίας;». Δεν είναι επιτηδευµατίας
ο Έλληνας αγρότης.

Πέρασαν πολλά χρόνια µε εκείνο το πρόστυχο καθεστώς των
επιδοτήσεων. Πέρασαν πολλά χρόνια µε εκείνη την «καφρίλα»
των συνεταιρισµών, όπου άνθρωποι διορισµένοι από πολιτικά
γραφεία διαχειρίστηκαν τον ιδρώτα εκατοντάδων αγροτών και
σήµερα έγιναν πλιάτσικο οι συνεταιρισµοί. Ακόµη και τώρα,
όµως, είναι συνοµιλητές και προσπαθούν να αναδειχθούν.

Εµείς θέλουµε ένα αγνό αγροτικό κίνηµα, ένα αυθεντικό αγρο-
τικό κίνηµα και ένα «συνεταιρίζεσθαι» στο πλαίσιο µιας ευρωπαϊ-
κής ιδέας. Έτσι υπηρετούµε. Και να κλείσω –και ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή σας- λέγοντας ότι αυτές τις ρυθ-
µίσεις νοµίζω ότι µπορείτε να τις κάνετε, κύριε Υπουργέ, και έτσι
τουλάχιστον θα φύγουν κάποιες στρεβλώσεις της γραφειοκρα-
τίας. Μην προχωρούµε και τους εκτελούµε τους ανθρώπους
όταν θέλουν να µπουν σε ένα σύστηµα και να το υπηρετήσουν,
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όπως πρέπει να υπηρετηθεί.
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ο Υπουργός κ. Κεγκέ-

ρογλου, έχει τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Το εργόσηµο πρέπει να εξαργυρώνεται για να αµείβεται και ο

εργάτης γης. Δεν µπορεί αυτό να γίνεται µετά από τέσσερις-
πέντε µήνες. Δηλαδή, στους τέσσερις µήνες τι θα τρώει; Είναι
ενσωµατωµένη µέσα η αµοιβή του.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Και γιατί δεν του το είπε
ο ΟΓΑ όταν πήγε, να πληρώσει;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Το γνωρίζουν όλοι. Ακούστε.
Στη συγκεκριµένη περίπτωση δεν του έβαζε εργόσηµο, τον είχε
ανασφάλιστο. Δούλευε ανασφάλιστος και πήγε το Δεκέµβριο και
λέει «καλά, τώρα θέλω να τον ασφαλίσω αναδροµικά». 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Είχε πληρωθεί τον Δε-
κέµβριο ο αγρότης; Απλήρωτος ήταν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κύριε συνάδελφε,
σας παρακαλώ µη διακόπτετε. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Με συγχωρείτε, κύριε
Πρόεδρε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Αυτό είναι ένα ενδεχόµενο,
όπως το κατάλαβα. Γιατί πρέπει το εργόσηµο να κόβεται, ένα
αντίγραφο να παίρνει ο εργάτης γης, να πηγαίνει την άλλη µέρα
ή στο τέλος της εβδοµάδας ή –έστω- µια φορά το µήνα και να
παίρνει αυτά που δικαιούται, για να ζει. Απορώ πώς ζούσε τέσ-
σερις µήνες.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ο αγρότης ή ο εργάτης;
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Ο εργάτης. Τον εργάτη αφορά
το εργόσηµο, δεν αφορά τον αγρότη. Δεν αφορά τον αγρότη επι-
τηδευµατία και ούτε έχει καµµία δουλειά ο αγρότης να πάει στον
ΟΓΑ. Θα πάει ο εργάτης γης στον ΟΓΑ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Λες και δεν τα ξέρετε,
κύριε Υπουργέ!

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Άρα, το θέµα δεν είναι ερµη-
νείας της εγκυκλίου, αλλά είναι το ότι δεν προβλέπει την
περίπτωση µη πληρωµής για ευνόητους λόγους, δηλαδή το να
µην πληρώνει τον άνθρωπο. 

Κατά την προσωπική µου άποψη, θα έπρεπε να προβλέπεται
και η αναδροµική ασφάλιση και να πέφτει το πρόστιµο. Όµως,
αυτό θα επιβάρυνε ακόµη περισσότερο. Γι’ αυτό λέω: Για τους
ήδη εγγεγραµµένους µε ασφάλεια µπορούµε να πούµε ότι αυτό
έχει µία βάση για να προχωρήσει. Για άγνωστους όµως, στον
ΟΓΑ, µη εγγεγραµµένους, δεν µπορεί να ισχύσει διότι µε µία εφά-
παξ πληρωµή εκατόν πενήντα ηµεροµισθίων τι θα γινόταν; Θα
είχε φέρει κάποιος όλη την οικογένειά του από το γειτονικό κρά-
τος να την εντάξει στα νοσοκοµεία. Δεν γίνεται αυτό να το εντά-
ξουµε στη λογική του ασφαλιστικού συστήµατος και του ΟΓΑ.

Εποµένως, εγώ δεν τοποθετούµαι επακριβώς στο θέµα. Αυτό
το οποίο λέω είναι ότι θα συνεργαστούµε µε τον ΟΓΑ προκειµέ-
νου οι υπηρεσίες του να επεξεργαστούν αυτά στα οποία θέτετε
λύσεις που να απεµπλέκουν από τη γραφειοκρατία.

Σε σχέση µε όσα αναφέρατε για τα ζητήµατα του αγροτικού
κόσµου, τους συνεταιρισµούς κ.λπ., µπορεί να γίνει πολλή κου-
βέντα αλλά µην ξεχνάτε ότι όταν κάνουν κινητοποιήσεις οι συνε-
ταιρισµοί και η ΠΑΣΕΓΕΣ είναι «καλοί», όταν συζητάµε, είναι
«κακοί». Δεν είναι συνολικό το θέµα. Υπάρχουν συνεταιρισµοί,
οµάδες παραγωγών, συνεργασίες, που κάνουν άψογα τη δου-
λειά τους όταν είναι υπό τον έλεγχο των ίδιων των παραγωγών.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Συµφωνώ. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Όταν όµως οι παραγωγοί, οι
αγρότες αδιαφορούν για το ίδιο τους το σπίτι, για το ίδιο τους
το µαγαζί που είναι ο συνεταιρισµός, τότε λογικό είναι ότι δεν θα
πάνε καλά τα πράγµατα.

Από εκεί και πέρα, όµως, υπάρχουν πολλά θέµατα τα οποία

µπορούµε να δούµε στην πορεία. 
Για το θέµα των δανείων, όµως, πρέπει να ξεκαθαρίσουµε ότι

η ρύθµιση που έχει ψηφίσει η Βουλή αφορά τα δάνεια που είναι
στην υπό εκκαθάριση ΑΤΕ. Το πρώτο και µεγάλο θετικό στοιχείο
είναι ότι για δύο χρόνια δεν θα έχουν αναγκαστικά µέτρα. Για
δύο χρόνια! Αυτό είναι πολύ σηµαντικό. Έχουν δύο χρόνια
περιθώριο. Είναι πάρα πολύ σηµαντικό αυτό. Μην το απαξιώνετε.
Διότι σας ακούει κάποιος, ο οποίος σας εκτιµά και σας πιστεύει
-και δεν είναι ένας, είναι πολλοί υποθέτω- και λέει, «Αφού το λέει
ο Γιαβανόπουλος ότι δεν είναι καλή η ρύθµιση, δεν πάω στην
τράπεζα». Και δεν πάει να αξιοποιήσει µία καλή ρύθµιση. 

Δεν είναι έτσι τα πράγµατα. Δεν πρέπει να αναδείξουµε
µονόπλευρα το πρόβληµα. Έχει σηµασία τι λέµε στον άνθρωπο,
ο οποίος αγωνιά για να πάει να ρυθµίσει το δάνειο. Εσείς µε την
τοποθέτηση που κάνατε, είναι σαν να του είπατε, «Μην πας να
το ρυθµίσεις». Όµως, είναι λάθος αυτό. Πρέπει να πάει -έχει δύο
χρόνια περιθώριο, δεν του κάνουν αναγκαστικά µέτρα- και να δει
πώς ρυθµίζεται. 

Βεβαίως, δεν πρέπει να επεκταθούµε άλλο, γιατί θα µπούµε
στα χωράφια άλλων Υπουργείων. Ήδη έχουµε µπει.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Συνεχίζουµε µε την

πρώτη µε αριθµό 563/17-2-2014 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Πέλλης της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιορδάνη
Τζαµτζή προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Πρόνοιας, σχετικά µε τις προθέσεις του Υπουργείου για αλλαγή
του Ενιαίου Πίνακα Προσδιορισµού Ποσοστού Αναπηρίας για
τους αγρότες.

Ο κ. Τζαµτζής έχει τον λόγο για να αναπτύξει την επίκαιρη
ερώτηση.

ΙΟΡΔΑΝΗΣ ΤΖΑΜΤΖΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, το θέµα αυτό µας έχει απασχολήσει ξανά και

έχει τεθεί από πλευράς µου και άλλη φορά. Αυτό το οποίο θέλω
να επισηµάνω είναι ότι, πέρα από τις πολύ µεγάλες καθυ- στε-
ρήσεις -και το ξέρετε και εσείς αυτό- εξαιτίας της απεργίας των
γιατρών και όλων αυτών των προβληµάτων µε τις συνεχείς
αναβολές, υπάρχουν αυτήν τη στιγµή περίπου ογδόντα πέντε
χιλιάδες περιπτώσεις ανθρώπων που περιµένουν να περάσουν
από εξέταση στα ΚΕΠΑ για να τους αποδοθεί ποσοστό ανα-
πηρίας. 

Όµως, εκεί έχουµε το πρόβληµα. Υπάρχει τεράστιο πρόβληµα
µε τον ενιαίο πίνακα και πρέπει να προχωρήσετε, σε συνεννόηση
µε το Υπουργείο Υγείας, τολµηρά σε αλλαγές. 

Δεν είναι δυνατόν, κύριε Υπουργέ, άνθρωποι µε προβλήµατα
υγείας, ορθοπεδικά, καρδιολογικά κ.λπ., να παίρνουν χαµηλό
ποσοστό αναπηρίας και να θεωρείται ότι αυτοί οι άνθρωποι
µπορούν να δουλέψουν. 

Και έρχοµαι στην ουσία, στην καρδιά του προβλήµατος:
Σήµερα ένας αγρότης µε ποσοστό αναπηρίας 51% για µία
σπονδυλοδεσία, που είναι ορθοπεδικό πρόβληµα, ή για ένα
καρδιολογικό πρόβληµα που έχει, δεν παίρνει σύνταξη. Αντίθετα,
ένας ασφαλισµένος του ΙΚΑ, επειδή υπάρχει αυτή η ρύθµιση,
παίρνει σύνταξη. Είναι δεύτερης κατηγορίας πολίτης ο αγρότης; 

Υπάρχουν άνθρωποι ασφαλισµένοι στο ΙΚΑ οι οποίοι δεν
µπορούν να δουλέψουν. Μιλώ για οικοδόµους. Οι άνθρωποι
αυτοί µε 51% ποσοστό αναπηρίας ορθά παίρνουν σύνταξη. Το
ίδιο ακριβώς συµβαίνει και µε έναν αγρότη ο οποίος καλείται να
ανέβει στο τρακτέρ και µε ένα πρόβληµα σπονδυλοδεσίας θα
τσακιστεί, θα διαλυθεί. Ένας αγρότης που έχει πρόβληµα καρ-
διάς, δεν µπορεί να πάει να µαζεύει την παραγωγή, τα ροδάκινα
ή οτιδήποτε άλλο µε 40-42 βαθµούς θερµοκρασία έξω. 

Πρέπει, επιτέλους, να αποδοθούν τα ίσα. Το κράτος πρέπει να
αντιµετωπίζει ισότιµα τους πολίτες. Ο ΟΓΑ είναι ο κύριος φορέας
ασφάλισης των αγροτών. Και ξέρετε πολύ καλά ότι οι αγρότες
πληρώνουν κανονικά τις εισφορές τους. Πρέπει επιτέλους να
υπάρξει η ίδια ρύθµιση και για τους ασφαλισµένους του ΙΚΑ και
για τους ασφαλισµένους του ΟΓΑ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Κύριε συνάδελφε, όπως
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είπαµε και προηγουµένως, τα πράγµατα δεν είναι ακριβώς όπως
τα λέτε στην ερώτηση. Δηλαδή, δεν είναι το πρόβληµα το ΚΕΠΑ
σε σχέση µε τον προσδιορισµό του ποσοστού αναπηρίας. Το
πρόβληµα είναι ο Κανονισµός και το πλαίσιο του ΟΓΑ, που λέει
ότι, εγώ δίνω σύνταξη από ποσοστό αναπηρίας 67% και πάνω.
Δεν διαφέρει η ιατρική κρίση από τους επιστήµονες γιατρούς για
το ποσοστό αναπηρίας ανάλογα µε το αν είναι κάποιος αγρότης,
εργάτης ή οτιδήποτε άλλο. Η κρίση είναι ενιαία. Το πρόβληµα
είναι ότι στο πλαίσιο του ΟΓΑ αναφέρεται συγκεκριµένα πως
πρέπει, για να πάρεις αναπηρική σύνταξη, να έχεις συµπληρώσει
ένα συγκεκριµένο χρόνο ασφάλισης και να έχεις ταυτόχρονα
ποσοστό αναπηρίας 67% και άνω. 

Άρα, για να τοποθετήσουµε το θέµα στην πραγµατική του
βάση, το ζήτηµα έχει να κάνει µε το ασφαλιστικό ταµείο ΟΓΑ κι
όχι µε τα ΚΕΠΑ. Εκεί είναι το θέµα. Εάν αποφασίσει ο ΟΓΑ για
συγκεκριµένες αγροτικές δραστηριότητες, οι οποίες ασκούνται
όχι από τον επιχειρηµατία αγρότη που δεν ανεβαίνει στο τρα-
κτέρ, αλλά από αυτόν που εργάζεται. Διότι έχουµε δύο κατηγο-
ρίες: Έχουµε κάποιους, οι οποίοι δεν ανεβαίνουν στο τρακτέρ
ούτε πηγαίνουν στο χωράφι κι έχουµε και τους µικροαγρότες,
τους µεσαίους αγρότες, δεν είναι οι αγροτικές εταιρείες –παρ’
ότι τους δίνεται το δικαίωµα να ασφαλιστούν στον ΟΓΑ- ούτε οι
µεγαλοαγρότες. Έχει τεράστια διαφορά. Και δεν είναι για κοινω-
νικό αγαθό η παραγωγή µόνο από το µεγαλοαγρότη, όπως είπε
προηγουµένως ο κ. Γιοβανόπουλος. Εδώ, θα πρέπει να δούµε το
πρόσωπο τι εργασία κάνει και τι αντιπροσωπεύει. 

Άρα, κατά την άποψη µου, το πρόβληµα που αναδεικνύεται έχει
σχέση µε τον ΟΓΑ, το ασφαλιστικό ταµείο, το οποίο θα πρέπει για
τους εργάτες γης και για τους ασφαλισµένους στον ΟΓΑ αγρότες
που εργάζονται, να δει το πρόβληµα, το οποίο έχει να κάνει µε τη
µη δυνατότητα άσκησης αυτής της δραστηριότητας, όχι από
επαγγελµατικής πλευράς -από το γραφείο για παράδειγµα- αλλά
επειδή κάθε µέρα ο άνθρωπος είναι αναγκασµένος να είναι στο
χωράφι, στο τρακτέρ -όπως είπατε- ή οπουδήποτε αλλού. 

Αυτό είναι ένα θέµα, το οποίο δεν έχει συγχρονιστεί µε ανά-
λογα επαγγέλµατα. Αναφέρατε τους οικοδόµους. Μπορούµε να
αναφέρουµε κι άλλα επαγγέλµατα. Πράγµατι, δεν είναι στο ίδιο
ποσοστό το δικαίωµα. Είναι πάνω από 67% µόνο. 

Πιστεύω ότι αυτό είναι ένα θέµα, το οποίο πρέπει να το δούµε
µε πολύ σοβαρότητα στην πραγµατική του, όµως, βάση για
όλους τους ανθρώπους οι οποίοι καλούνται να δουλέψουν µε τη
γη, να παλέψουν µε τις δυσκολίες που έχει το επάγγελµα και η
αγροτική εργασία, την ίδια ώρα που έχουν κριθεί ότι είναι 51%
έως 67% ανάπηροι. 

Εγώ, λοιπόν, από την πρωτολογία κιόλας τοποθετούµαι ότι
αυτό είναι ένα θέµα που πρέπει άµεσα να εξεταστεί, µε την προ-
σοχή, όµως και τις παραµέτρους που σας είπα, προκειµένου να
αντιµετωπιστεί αυτή η αδικία, η οποία υπάρχει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κύριε συνάδελφε,
έχετε τον λόγο. 

ΙΟΡΔΑΝΗΣ ΤΖΑΜΤΖΗΣ: Κύριε Υπουργέ, εγώ στο νοµό µου,
τουλάχιστον, δεν ξέρω αγρότη πλέον -εάν εξαιρέσουµε µια πε-
ρίοδο παχιών αγελάδων- που να µην ανεβαίνει σήµερα στο τρα-
κτέρ και να µην πηγαίνει στο χωράφι. Σε καµµία περίπτωση δεν
έχουµε µεγαλοαγρότες. 

Αυτό το οποίο θέλω να επισηµάνω είναι το εξής: Ορθά λέτε
ότι πρέπει να δούµε το θέµα αυτό. Ο ΟΓΑ εποπτεύεται από το
Υπουργείο σας. Γι’ αυτό και απευθύνοµαι σε εσάς. Ο ΟΓΑ -και
πρέπει να το πούµε αυτό- φορτώθηκε µε όλον τον κόσµο, µε
τους ανασφάλιστους. Δεν τους πήγαµε ούτε στο ΙΚΑ ούτε που-
θενά αλλού. Ξέρετε πολύ καλά, κύριε Υπουργέ, ότι τους ανασφά-
λιστους τους πήγαµε στον ΟΓΑ. Κι αν σήµερα λέµε ότι ο ΟΓΑ
αντιµετωπίζει πρόβληµα, το αντιµετώπισε επειδή ακριβώς πήρε
όλους αυτούς τους ανασφάλιστους, που λογικά τους πήρε, γιατί
δεν µπορείς να αφήσεις άνθρωπο χωρίς ασφάλιση και χωρίς σύ-
νταξη. Όµως, δεν θα την πληρώνουν µονίµως οι αγρότες. Και
εδώ υπάρχει µια τεράστια αδικία. 

Πρέπει, λοιπόν, να δούµε ξεκάθαρα την περίπτωση. Πρέπει να
εξοµοιωθεί το ποσοστό αναπηρίας και επιπλέον ο ενιαίος πίνα-
κας να τροποποιηθεί. Πραγµατικά, ο πίνακας αυτός είναι πολύ
σκληρός. Είναι ανάλγητος ο πίνακας αυτός. Υπάρχουν περιπτώ-

σεις στις οποίες το ποσοστό που δίνει είναι πάρα πολύ µικρό. 
Εδώ, λοιπόν, απευθύνοµαι σε εσάς, γιατί είστε το Υπουργείο,

το οποίο έχει σχέση µε την ασφάλιση. Ξέρω πολύ καλά ότι το αρ-
µόδιο Υπουργείο είναι το Υπουργείο Υγείας. Πρέπει, όµως, να
υπάρξει συντονισµός µεταξύ των δύο Υπουργείων, ούτως ώστε
να υπάρξει αλλαγή στα ποσοστά σε συγκεκριµένες ασθένειες,
σε συγκεκριµένα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι πολίτες. Και
το λέω αυτό, διότι µόνο έτσι θα δικαιωθούν εργαζόµενοι, άνθρω-
ποι, οι οποίοι δουλεύουν σε πολύ δύσκολες εργασίες. 

Είπαµε ότι δεν είναι µόνο οι αγρότες. Θα σας πω ένα παρά-
δειγµα: Ένας υπάλληλος ο οποίος είναι στην καθαριότητα ενός
δήµου, έχει βάρη και τίποτα άλλο. 

Είναι πολύ δύσκολη δουλειά. Μέχρι πρότινος δεν ήταν ούτε
στα βαρέα και ανθυγιεινά οι άνθρωποι αυτοί. Ορθά τους περά-
σαµε στα βαρέα και ανθυγιεινά. 

Αυτό που θέλω, λοιπόν, να τονίσω- και κλείνω, κύριε Πρόεδρε,
αν και έχω και µισό λεπτό ακόµα- είναι ένα: 

Πάση θυσία, κύριε Υπουργέ, πρέπει να προχωρήσετε σε αλ-
λαγές. Εγώ χαίροµαι -και αυτό κρατώ από εσάς από τη σηµερινή
µας συζήτηση- που κατανοείτε απόλυτα το πρόβληµα και ξέρετε
ότι πρέπει να υπάρξουν αλλαγές στον τοµέα αυτό, διότι το περι-
µένουν οι συµπολίτες µας, το περιµένουν οι Έλληνες πολίτες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Κατ’ αρχήν, είµαι της άποψης
ότι η αγροτική εργασία- όχι η άσκηση εκµετάλλευσης αγροτικής
περιουσίας- είναι εργασία που πρέπει να ενταχθεί στα βαρέα και
ανθυγιεινά, µε την έννοια που έχουµε γνωρίσει. 

ΙΟΡΔΑΝΗΣ ΤΖΑΜΤΖΗΣ: Το είπα αρκετές φορές.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Εποµένως, αυτόµατα υπάρχει
και η ένταξη. 

Σας ξαναλέω, όµως, ότι δεν είναι θέµα του ενιαίου κανονισµού.
Ο ενιαίος κανονισµός εναρµονίζεται µε το τι του λέει το αντί-
στοιχο ταµείο. Το αντίστοιχο ταµείο, λοιπόν, λέει: «Εγώ, κύριοι,
αναπηρική σύνταξη δίνω από αναπηρία 67% και άνω».

Άρα -και το τονίζω αυτό- το θέµα είναι να δούµε µε ποιον πρέπει
να κουβεντιάσουµε για να κάνουµε µια νέα επεξεργασία, ούτως
ώστε να εξεταστεί αυτή η πρόταση, η οποία πολύ σωστά κατατί-
θεται από εσάς. Δεν είναι από τον κανονισµό. Ο κανονισµός των
ΚΕΠΑ έχει εκδοθεί µε βάση αυτά τα οποία έχει αποφασίσει ο ΟΓΑ
ή µε βάση αυτά που ισχύουν για τον ΟΓΑ, γιατί δεν είναι όλα θέµα
διοίκησης. Είναι και θέµα Υπουργείου, όπως σωστά το είπατε.

Όµως, να σας ξεκαθαρίσω ότι δεν έχει άµεση εµπλοκή το
Υπουργείο Υγείας. Δεν έχουµε πρόβληµα από εκεί. Εµείς θέ-
λουµε να απεµπλέξουµε τελείως τις επιτροπές από τον ΕΟΠΥΥ.
Έχουµε και προβλήµατα, µάλιστα, αυτές τις µέρες µε τις αλλα-
γές οι οποίες γίνονται. Δεν µας δίνουν αυτοί οι οποίοι έχουν τα
κλειδιά την αίθουσα που είναι για να λειτουργήσουν οι επιτροπές.
Χθες υπήρξε ακύρωση του 50% των επιτροπών, λόγω αυτής της
αιτίας. Θα εξοµαλυνθεί η κατάσταση. 

Έχουµε δώσει τις παρατάσεις για την καταβολή των αναπηρι-
κών συντάξεων, των προνοιακών επιδοµάτων. Οι ογδόντα πέντε
χιλιάδες που εκκρεµούν, πιστεύω ότι θα εξυπηρετηθούν µε το
νέο σύστηµα, το οποίο ψήφισε η Βουλή. Δηλαδή, οι ιατροί στις
επιτροπές, ανεξάρτητα από το πού εργάζονται, ποια ειδικότητα
έχουν, έχουν άµεση σχέση πλέον µε τα ΚΕΠΑ και το ΙΚΑ και δεν
έχουν καµµία εµπλοκή µέσω του φορέα τους. Ανεξάρτητα αν
δουλεύει σε ιδιώτη, αν είναι αυτοαπασχολούµενος ή αν δουλεύει
στον ΕΟΠΥΥ ή στο νοσοκοµείο, ο γιατρός έχει να κάνει µε το ΙΚΑ
πλέον. Άρα, θα λύσουµε το πρόβληµα των συνεδριάσεων των
επιτροπών και θα προχωρήσει αυτό.

Το ουσιαστικό, όµως, που θέτετε, θέλει συζήτηση και επεξερ-
γασία µε τον ΟΓΑ, προκειµένου να δούµε την αλλαγή του κανο-
νισµού σε σχέση µε το πλαίσιο της άσκησης ενός επαγγέλµατος,
που ουσιαστικά έχει να κάνει µε µια βαριά και ανθυγιεινή εργασία
από όποιους -το ξανατονίζω- ασκείται. Διότι, δυστυχώς, υπάρχει
πολλές φορές εκµετάλλευση από αυτούς που δεν έχουν την ιδιό-
τητα. Λίγοι είναι, τώρα όπως το λέτε; Λίγοι. Όµως, πρέπει να
δούµε τους πραγµατικούς δικαιούχους. 
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Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Συνεχίζουµε µε την

έκτη υπ’ αριθµόν 571/17-2-2014 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Εύβοιας της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Δη-
µητρίου Αναγνωστάκη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε την άµεση ανάγκη εφαρµο-
γής της στεγαστικής πολιτικής στη χώρα µας.

Ο συνάδελφος κ. Αναγνωστάκης έχει τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι προφανές ότι έχετε διαβάσει και µελετήσει

την ερώτηση για να ετοιµάσετε την απάντησή σας. Θέλω να ξεκι-
νήσω, όµως, από µία παραδοχή. Με το ν. 4144/2013 ο Οργανισµός
Απασχόλησης Εργατικού Δυναµικού κατέστη καθολικός διάδοχος
του καταργηθέντος Οργανισµού Εργατικής Κατοικίας. Εάν συν-
δυάσουµε τις διατάξεις των άρθρων 25, 34 και 35 του συγκεκρι-
µένου νόµου, συνάγεται σχεδόν απόλυτα το συµπέρασµα ότι τα
χρήµατα που παρακρατούνται υπέρ του πρώην ΟΕΚ πρέπει να
διατίθενται αποκλειστικά για τους σκοπούς και τις υποχρεώσεις
του καταργηθέντα οργανισµού.

Δυστυχώς, ο ΟΑΕΔ παρατύπως διαθέτει τα χρήµατα του Ενι-
αίου Λογαριασµού Εφαρµογής Κοινωνικών Πολιτικών σε σκοπούς
διαφορετικούς από αυτούς που ρητά ορίζονται στον νόµο µε τη
µορφή συνεχούς δανειοδότησης.

Πέραν του ότι ο ΟΑΕΔ διαθέτει το έµπειρο και καταρτισµένο
προσωπικό των καταργηθέντων οργανισµών, το οποίο κατέχει την
απαιτούµενη τεχνογνωσία για την εφαρµογή οποιουδήποτε προ-
γράµµατος στεγαστικής πολιτικής, διαθέτει, επίσης, κύριε
Υπουργέ, το ολοκληρωµένο πληροφοριακό σύστηµα του πρώην
ΟΕΚ, που δύναται να εξυπηρετήσει, χωρίς ουσιαστικό κόστος, την
απρόσκοπτη εφαρµογή των προγραµµάτων. 

Είναι γνωστό, θέλω να πιστεύω, σε εσάς, ότι από την κατάργηση
του ΟΕΚ εδώ και δύο χρόνια, µέχρι σήµερα, δεν έχει εφαρµοστεί
κανένα, µα κανένα νέο πρόγραµµα στεγαστικής πολιτικής, παρ’
ότι οι ασφαλιστικές εισφορές εξακολουθούν να παρακρατούνται
από τους εργαζόµενους. Και, βέβαια, προβλέπεται η απόδοσή
τους στον ΟΑΕΔ µέσω του ΙΚΑ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Τελειώνω αµέσως, κύριε Πρόεδρε.
Πρέπει να σηµειώσουµε, κύριε Υπουργέ, ότι βάσει του ν.

3863�2010, µε το άρθρο 20, παράγραφος 2 προβλέπεται από 1-7-
2011 οι εισφορές των εργαζοµένων να αποδίδονται απ’ ευθείας
στο δηµόσιο ή στους φορείς κοινωνικής ασφάλισης για τους οποί-
ους παρακρατούνται.

Δεν έχω χρόνο να αναπτύξω άλλο την ερώτησή µου. Με βάση
τα όσα έχετε µελετήσει και τα όσα σας έθεσα ως ερέθισµα στην
πρωτολογία, τα ερωτήµατα που τίθενται, κύριε Υπουργέ, είναι τα
εξής:

Ποιο είναι, τελικά, το συνολικό ποσό των εισφορών των εργα-
ζοµένων που το ΙΚΑ έχει εισπράξει υπέρ των καταργηθέντων ορ-
γανισµών ΟΕΚ, ΟΕΕ για τα έτη 2012, 2013 και πόσα από αυτά τα
χρήµατα έχουν καταβληθεί στον ΟΑΕΔ;

Σκοπεύει η Κυβέρνηση να φροντίσει να αποδοθεί το χρέος του
ΙΚΑ προς τον ΟΑΕΔ; 

Σκοπεύετε να προχωρήσετε σε ρυθµίσεις δανείων που ο
πρώην ΟΕΚ έχει χορηγήσει από ίδια κεφάλαια ιδιαίτερα σε ευ-
παθείς κοινωνικές οµάδες;

Τέλος, καθώς υπάρχει το πρόσφατο πρόβληµα -µόλις πριν
λίγες ηµέρες επισκεφθήκατε την Κεφαλονιά, η οποία, δυστυχώς,
επλήγη από τον Εγκέλαδο- υπάρχει πρόγραµµα, υπάρχει σχέδιο
για τις κατεστραµµένες εργατικές κατοικίες στο Ληξούρι, δεδο-
µένου ότι οι ζηµιές δεν είναι επισκευάσιµες;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ξεκινήσω, κύριε συνάδελφε, από τις καταστροφές που έγι-

ναν στην Κεφαλονιά από τον πρόσφατο σεισµό. Συµµετείχα σε
δύο συσκέψεις την προηγούµενη Δεύτερη και την προ-προηγού-

µενη Δευτέρα, όπου µε τη δουλειά που έχει γίνει από τις επιτρο-
πές καταγραφής των ζηµιών, είχαµε µία πλήρη εικόνα, ούτως
ώστε να πάρουµε τις απαραίτητες αποφάσεις.

Θέλω να ενηµερώσω, µε την ευκαιρία που θέτετε το ζήτηµα,
ότι για τους πληγέντες έχει δοθεί ήδη το εφάπαξ βοήθηµα. Μά-
λιστα, είναι περίπου χίλιοι αυτοί που το έλαβαν και οι οποίοι πλη-
ρούσαν τις προϋποθέσεις για να το πάρουν.

Το δεύτερο είναι ότι έχει προχωρήσει η διαδικασία για την κα-
ταβολή προκαταβολής όσον αφορά την οικοσκευή. Σε όλους
όσους έχει κριθεί προσωρινά µη κατοικήσιµη η εστία τους, θα
δοθεί η προκαταβολή, η οποία προβλέπεται, ανάλογα µε τον
αριθµό των παιδιών και τα τετραγωνικά της κατοικίας. Και η εκ-
καθάριση θα γίνει µε βάση τον βαθµό ζηµίας, όπως αυτός θα
αποτυπωθεί τελικά για την οικοσκευή. Βεβαίως, οι επιτροπές που
έχουν συσταθεί από το δήµο, λειτουργούν γι’ αυτές τις κατοικίες
που έχουν κριθεί κατοικήσιµες, για να δούµε τον βαθµό ζηµιάς
στην οικοσκευή, γιατί λόγω της ιδιοµορφίας του σεισµού είχαµε
περιπτώσεις κατοικιών που δεν έπαθαν ζηµιά ως προς τον σκε-
λετό, ως προς το κτήριο, αλλά έπαθαν σηµαντικές ζηµιές ως
προς την οικοσκευή.

Τα πρώτα χρήµατα θα καταβληθούν την Παρασκευή, αφού σή-
µερα είναι η µέρα που ο επίτροπος θα εγκρίνει τα εντάλµατα.

Προχωράει, δηλαδή, αυτή η διαδικασία που αφορά το Υπουρ-
γείο µας πάρα πολύ καλά. Οι άνθρωποι θα έχουν στη διάθεσή
τους και τα χρήµατα για την οικοσκευή, προκειµένου να µπορέ-
σουν να προχωρήσουν στην αντικατάστασή της, σε συνδυασµό
µε το πρόγραµµα για την ενοικίαση –διότι ένας σηµαντικός αριθ-
µός θα ενοικιάσει σπίτια µε την επιδότηση ενοικίου, η οποία έχει
θεσµοθετηθεί- και, βεβαίως, για να έχει το χρονικό περιθώριο να
αποκαταστήσει το σπίτι µε βάση την ενίσχυση που θα δώσει το
κράτος, δηλαδή το 80% του κόστους, ενώ το 20% θα προέρχεται
από άτοκο δάνειο.

Είναι ένα συνολικό σχέδιο, το οποίο µπορεί πράγµατι να δώσει
ένα καλό αποτέλεσµα. Δυστυχώς, υπήρξε αυτό το φυσικό φαι-
νόµενο, το οποίο έχει δράση συνεχώς. 

Να πούµε για τις εργατικές κατοικίες ότι πενήντα τέσσερις
έχουν κριθεί κατεδαφιστέες και οι υπόλοιπες χρειάζονται επι-
σκευές. Έχουν χαρακτηριστεί στην πρώτη φάση ως «κίτρινες» ή
εν πάση περιπτώσει ως κατοικίες στις οποίες πρέπει να αντιµε-
τωπιστούν τα προβλήµατα τα οποία προκλήθηκαν, αλλά ως κα-
τοικήσιµες. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Θα χρειαστώ λίγο χρόνο, κύριε Πρόεδρε, από τη δευτερολο-
γία µου. Θα µιλήσω λιγότερο σε αυτήν. 

Να πω ότι ήδη το Διοικητικό Συµβούλιο του ΟΑΕΔ έχει λάβει
απόφαση για τις κατοικίες, οι οποίες έχουν καταστραφεί πλή-
ρως. Συγκεκριµένα, πάγωσε και θα διαγραφούν ασφαλώς όλα
όσα οφείλονται. Για τις υπόλοιπες θα υπάρξει µια σηµαντική ρύθ-
µιση, η οποία θα επιµηκύνει ασφαλώς και θα δίνει µια µεγάλη πε-
ρίοδο χάριτος, ούτως ώστε να µην πληρώνουν για ένα µεγάλο
διάστηµα, τουλάχιστον δύο ετών, το αντίτιµο όπως λέγεται για
την παραχωρηθείσα κατοικία.

Έρχοµαι τώρα στο θέµα, το οποίο θέτω συνολικά, σχετικά µε
την στεγαστική πολιτική. Πρέπει να σας ενηµερώσω ότι το τελευ-
ταίο πρόγραµµα το οποίο έγινε µετά από µεγάλη προσπάθεια για
την επιδότηση ενοικίου από τον ΟΕΚ, είχε τη δική µου προσωπική
συµβολή. Γιατί πρέπει να σας πω ότι κατέβαλα µεγάλη προσπά-
θεια για να πείσω πολλούς παράγοντες, οι οποίοι είχαν να κάνουν
µε τον ΟΕΚ, ότι πρέπει να προχωρήσουν στο πρόγραµµα. Είναι
πολύ σηµαντικό και βέβαια και στη µεταρρύθµιση του προγράµ-
µατος. 

Θα σας πω τα εξής στοιχεία: Ενώ το προηγούµενο πρόγραµµα
είχε κοστίσει 200.000.000 ευρώ µε ένα συγκεκριµένο αριθµό
ωφελουµένων, το πρόγραµµα το οποίο φτιάξαµε µετά τη µεταρ-
ρύθµιση κόστισε περίπου το � από το προηγούµενο, χωρίς καµµιά
µείωση των πραγµατικών δικαιούχων. Όµως, κάναµε δύο-τρεις
κινήσεις. Η πρώτη κίνηση ήταν ότι κόψαµε όλους αυτούς που
έπαιρναν επιδότηση ενοικίου και δήλωναν το ίδιο σπίτι. Πώς; Με
µια απλή βεβαίωση του ιδιοκτήτη και µε µια αντιστοίχιση µε τον
αριθµό λογαριασµού.
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Για να µην µπω σε λεπτοµέρειες, θέλω να σας πω ότι είµαι θια-
σώτης. Και ο ΟΑΕΔ εκτός από το πρόγραµµα κοινωνικού τουρι-
σµού, το οποίο επανεκκίνησε, θα πρέπει και έχει ήδη κάνει µια
προετοιµασία, να δει ξανά το θέµα του προγράµµατος επιδότη-
σης ενοικίου, ιδιαίτερα την κρίσιµη περίοδο που περνάµε, το
οποίο είναι πάρα πολύ σηµαντικό. Αυτό είναι το ένα το οποίο σας
λέω, ότι η επεξεργασία πρέπει να προχωρήσει και να ολοκληρω-
θεί. Υπάρχουν οι αντίστοιχοι πόροι και µπορεί να προχωρήσει. 

Κατά την άποψή µου, πρέπει να δούµε και το ζήτηµα γενικό-
τερα της κοινωνικής κατοικίας. Είναι ένα ευρύτατο θέµα, που ξε-
περνά τα όρια του ΟΑΕΔ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Βεβαίως, να κλείσω την πρωτοµιλία µου, γιατί ο Πρόεδρος έχει
δίκιο που χτυπάει το κουδούνι. Είναι και ο Υπουργός Παιδείας
εδώ και πρέπει να απαντήσει στη δική του ερώτηση. 

Σχετικά µε το θέµα των ρυθµίσεων, είχαµε κάνει µια ρύθµιση το
2011 µε βάση το ν. 3996 τότε για όλα τα δάνεια. Νοµίζω ότι πρέπει
να επαναληφθεί η ρύθµιση, γιατί είχε και συγκεκριµένο χρονικό
περιθώριο εντός του οποίου υπέβαλαν το αίτηµα, για να εντα-
χθούν στη ρύθµιση. Έχει τελειώσει αυτό το περιθώριο, άρα πρέπει
να επαναληφθεί αυτή η ρύθµιση, πιθανόν µε τροποποιήσεις, λόγω
και της αλλαγής των καταστάσεων, για να δοθεί η δυνατότητα να
ενταχθούν σε αυτή όλοι όσοι έχουν ληξιπρόθεσµες οφειλές.

Είχε όµως και ευεργετικές διατάξεις, οι οποίες έλεγαν ότι εάν
έχεις αποκτήσει την οικονοµική δυνατότητα να πληρώσεις το
ποσό στο σύνολο, διαγράφονται πρόστιµα, προσαυξήσεις και σε
ορισµένες περιπτώσεις και κεφάλαιο. Είχε αυτή την ιδιαιτερό-
τητα. Είναι πολύ καλή η ρύθµιση και πιστεύω ότι πρέπει να επα-
νέλθει. 

Τα υπόλοιπα θα τα πω στη δευτερολογία µου. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Στη δευτερολογία

σας νοµίζω ότι πρέπει να είστε Σφακιανός, να είστε επιγραµµα-
τικός. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Και πάλι ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι είναι ενθαρρυντικά τα όσα ακού-

στηκαν για την αντιµετώπιση των προβληµάτων της κοινωνίας
του Ληξουρίου. Αντιλαµβάνεστε, βέβαια, ότι αυτό θα πρέπει να
γίνει σε πάρα πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα, γιατί η κατά-
σταση –όπως και εσείς περιγράψατε- είναι από δύσκολη έως και
τραγική. Γι’ αυτό νοµίζω ότι δεν µπορώ να πω τίποτα περισσό-
τερο.

Όµως, κύριε Υπουργέ, µου έµειναν αναπάντητα δύο ερωτή-
µατα. Τα επαναφέρω. Αναφέροµαι στη ρύθµιση. Όπως πολύ
σωστά είπατε, ενώ υπήρχε η ρύθµιση και ενώ υπάρχει ήδη η
υπουργική απόφαση που δηµοσιεύτηκε στο ΦΕΚ 308Β/14-2-
2012, η οποία προβλέπει την επιµήκυνση της διάρκειας αποπλη-
ρωµής των δεκαπενταετούς διάρκειας επιδοτούµενων δανείων
του ΟΕΚ, δυστυχώς οι τράπεζες δεν συµµορφώνονται. Δεν ξέρω
εάν αυτό είναι σε γνώση σας.

Ένα δεύτερο ζήτηµα, που και αυτό δηµιουργεί έναν παραλο-
γισµό θα έλεγα, είναι το εξής: Υπάρχουν διακόσια δεκαπέντε
έτοιµα διαµερίσµατα, που µέχρι σήµερα δεν έχουν διατεθεί. Είναι
έτοιµα, µε το κλειδί στο χέρι, και δεν υπάρχει η διαδικασία για
να µπουν οι άνθρωποι µέσα. 

Δυστυχώς, κύριε Υπουργέ, στον κρατικό προϋπολογισµό του
2014 προβλέπεται για τον ΟΑΕΔ µειωµένη επιχορήγηση κατά
400 εκατοµµύρια σε σχέση µε το 2013, µε προφανέστατο απο-
τέλεσµα να υπάρχει έντονο πρόβληµα ρευστότητας στον οργα-
νισµό.

Εδώ τίθεται ένα ζήτηµα. Από τη µία υπάρχει πρόβληµα ρευ-
στότητας και από την άλλη δεν γίνεται ρύθµιση δανείων και δεν
συµµορφώνονται οι τράπεζες. Επίσης, προσέξτε: Τα συνήθη υ-
ποζύγια, που είναι οι εργαζόµενοι, καταβάλλουν τις εισφορές
χωρίς ανταποδοτικότητα. 

Εδώ, όπως παρενέβη το Υπουργείο και ιδιαίτερα εσείς ως
Υφυπουργός, κύριε Κεγκέρογλου, θα πρέπει να κάνετε παρέµ-
βαση για να δούµε τα χρήµατα του 2012 και του 2013 πόσα είναι.
Δόθηκε µέρος ή το σύνολο στο ΟΑΕΔ; Γιατί εάν αυτά δεν τα

ελέγξετε, θα έρθει κάποια στιγµή η λογοδοσία και θα φανούµε
και ελλειµµατικοί και ελλιποβαρείς ως προς την αξιοπιστία µας
συνολικά, κύριε Υφυπουργέ, ως πολιτεία. Ο εργαζόµενος και ο
µέσος πολίτης θέλει πλέον άµεσα, απτά, συγκεκριµένα αποτελέ-
σµατα. Παράδειγµα: Είπατε για τη µεταρρύθµιση που µε µείωση
του κόστους δεν µειώθηκε ο αριθµός των δικαιούχων της επιδό-
τησης ενοικίου. Κάντε ανάλογα βήµατα και κινήσεις, έτσι ώστε
οι κρατήσεις των εργαζοµένων να έχουν και ανταποδοτικό χαρα-
κτήρα, αλλά και να βοηθήσουν στην αντιµετώπιση της ύφεσης
στην οικοδοµή και της ανεργίας και εν πάση περιπτώσει, σε µια
προσπάθεια ανάταξης της ελληνικής οικονοµίας.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ευχαριστούµε και

εµείς, κύριε συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για δυο λόγια, όπως είπατε.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Τα θέµατα που θέτετε, κύριε συνάδελφε, είναι αντικείµενο ευ-

ρύτατο. Δεν ήταν µία απλή επίκαιρη ερώτηση, γιατί άπτεται µίας
σειράς θεµάτων.

Να πω ότι το ΙΚΑ, το οποίο εισπράττει για λογαριασµό και
άλλων ταµείων, αλλά και του ΟΑΕΔ, τις εισφορές, οφείλει ασφα-
λώς την καταβολή των αντίστοιχων ποσών στους αντίστοιχους
οργανισµούς σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα. 

Το Υπουργείο Εργασίας πρέπει να είναι ο θεµατοφύλακας
αυτής της καταβολής, ούτως ώστε να πηγαίνουν στον σκοπό που
πρέπει, εκτός εάν εκτιµήσει διαφορετικά η ελληνική πολιτεία, η
Βουλή, το Υπουργείο και υπάρξει νοµοθετική ρύθµιση και πηγαί-
νουν σε άλλους σκοπούς. Συµφωνούµε απόλυτα σε αυτό. Είναι
ένα θέµα.

Για τα δάνεια να πω ότι είναι δύο µεγάλων κατηγοριών. Υπάρ-
χουν τα δάνεια που έχει δώσει ο ΟΕΚ από κεφάλαια δικά του ή
αυτά που αντιστοιχούν σε παραχωρηθείσες κατοικίες οικισµών,
οι οποίοι έχουν κατασκευαστεί από τον ΟΕΚ, και υπάρχουν και
τα δάνεια επιδοτούµενου επιτοκίου από τις τράπεζες. 

Για µεν την πρώτη κατηγορία νοµίζω ότι η παλιά ρύθµιση ήταν
καλή. Πρέπει να επαναληφθεί, γιατί έχει εκπνεύσει η προθεσµία,
όπως σας είπα, και να συµπεριλάβει και περιπτώσεις που δεν
έχουν συµπεριληφθεί. 

Να αναφέρω µία περίπτωση η οποία δεν έχει συµπεριληφθεί:
Δάνεια από κεφάλαια του ΟΕΚ, αλλά µε διαχείριση, είσπραξη δη-
λαδή, από την τράπεζα δεν τα εντάσσανε τότε. Είναι µία κατηγο-
ρία, ας πούµε, µεγάλη.

Πάµε τώρα στο άλλο ζήτηµα που είχε γίνει επεξεργασία ρύθ-
µισης. Είχε υπάρξει µία συµφωνία µε την Ένωση Ελληνικών Τρα-
πεζών για τη ρύθµιση, η οποία είναι σχεδόν η ίδια µε αυτής της
υπουργικής απόφασης, απλά ο νόµος έχει άλλη ισχύ και η
υπουργική απόφαση άλλη. Αυτό δεν έχει ψηφιστεί ακόµη από τη
Βουλή. 

Πιστεύω ότι το επόµενο διάστηµα θα είναι αντικείµενο συζή-
τησης µέσα σε αυτήν την Αίθουσα, γιατί αφορά εκατό χιλιάδες
κόσµο. Αυτό που είπατε για τα δάνεια των 150.000 µε το επιδο-
τούµενο επιτόκιο αφορά σχεδόν διακόσιες χιλιάδες ανθρώπους.
Είναι πάρα πολύ σηµαντικό. Είναι ένα θέµα, λοιπόν, που πρέπει
να το δούµε το επόµενο διάστηµα, για να το προχωρήσουµε.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Συνεχίζουµε µε την

τέταρτη υπ’ αριθµόν 568/17-2-2014 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή
Αυγή κ. Παναγιώταρου προς τους Υπουργούς Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας και Υγείας, σχετικά µε τη µη εναλ-
λακτική εξυπηρέτηση των ασφαλισµένων και συνταξιούχων που
αρνούνται, για λόγους θρησκευτικής συνείδησης, να παραλά-
βουν τον ΑΜΚΑ. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η παραλαβή του αριθµού µητρώου κοινωνικής ασφάλισης

(ΑΜΚΑ) έχει ως γνωστόν νοµοθετηθεί εδώ και χρόνια και αφορά,
σύµφωνα µε την ολοκληρωτικού τύπου διατύπωση της διάταξης,
το σύνολο των συναλλαγών των ασφαλισµένων µε τους φορείς
ασφάλισης και σύνταξης. 
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Μάλιστα, προκειµένου να µη µείνει καµµία πιθανότητα αµφι-
βολίας σε οποιονδήποτε για την ερµηνεία της διάταξης, ορίζεται
ότι «από την ίδια ως άνω ηµεροµηνία ουδείς δύναται να απασχο-
ληθεί ως µισθωτός ή ως αυτοαπασχολούµενος, να ασφαλιστεί ή
να καταβάλει ασφαλιστικές εισφορές, να εκδώσει ή να ανανεώ-
σει βιβλιάριο ασθενείας, να δικαιωθεί και να εισπράξει συντάξεις
και γενικότερα πάσης φύσεως παροχές, επιδόµατα και βοηθή-
µατα, αν δεν διαθέτει ΑΜΚΑ, ο οποίος αναγράφεται υποχρεωτικά
επί όλων των ως άνω αντίστοιχων παραστατικών…». Είναι το
άρθρο 153 του ν. 3655/2008. 

Παρά ταύτα, οι ανθρώπινες κοινωνίες δεν υπόκεινται πάντα σε
καταναγκασµό, κύριε Υπουργέ. Εκατοντάδες χριστιανοί για λό-
γους θρησκευτικής συνείδησης έχουν αρνηθεί να υποβληθούν
στην παραλαβή του ΑΜΚΑ, µε αποτέλεσµα να έχουν χάσει κάθε
δικαίωµα ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης και σύνταξης, ενώ
έχουν πληρώσει όλες τις εισφορές τους και είναι πλήρως ενήµε-
ροι ασφαλιστικά. 

Το ανάλγητο και απρόσωπο δηµόσιο αναγνωρίζει αφειδώς δι-
καιώµατα σε άλλα δόγµατα και θρησκείες, όπως συµβαίνει µε
τους µουσουλµάνους και τους παράνοµους λαθροµετανάστες
που βρίσκονται στην πατρίδα µας. Αυτοί τελούν θρησκευτικές
τελετές και δεν εφαρµόζεται ο νόµος, όταν χρησιµοποιούν επί
της ουσίας όπλα γι’ αυτές τις θρησκευτικές τελετές. 

Επίσης, οι ιεχωβάδες τυγχάνουν πολύ ευνοϊκής µεταχείρισης
σε σχέση µε τους υπόλοιπους Έλληνες πολίτες, λόγω των ιδιαι-
τεροτήτων που έχει το δόγµα τους, αλλά και όσοι υπάγονται στο
Γενικό Ισραηλινό Συµβούλιο δεν πληρώνουν φόρους, λόγω ιδι-
αιτέρων καταστάσεων.

Το κράτος αρνείται πεισµατικά να προβλέψει εναλλακτικούς
τρόπους εξυπηρέτησης των πολιτών αυτών. Είναι εκατοντάδες
χιλιάδες όσοι είναι αντίθετοι µε τον ΑΜΚΑ και αρνούνται να τον
παραλάβουν, λόγω των θρησκευτικών τους πεποιθήσεων. Όπως
προείπαµε, έχουν πληρώσει εισφορές, είναι ταµιακώς ενήµεροι
σε όλα και παρ’ όλα αυτά δεν έχουν δικαίωµα σε ασφάλιση, σε
σύνταξη ή σε περίθαλψη.

Ποιος ο λόγος αυτής της αντισυνταγµατικής εµµονής της δι-
οίκησης στη µη εναλλακτική εξυπηρέτηση των ασφαλισµένων και
συνταξιούχων που αρνούνται για λόγους θρησκευτικής συνείδη-
σης να παραλάβουν τον ΑΜΚΑ; Γιατί σταθµίζετε τον όρο «θρη-
σκευτική συνείδηση» ανάλογα µε τις πεποιθήσεις σας και δεν
νοµοθετείτε, ώστε να προβλέψετε την εναλλακτική εξυπηρέτηση
των χριστιανών; 

Μάλιστα, τις προηγούµενες ηµέρες σε κάποιο πρωτοδικείο
στον Πειραιά βγήκε υπέρ τους µια απόφαση. Είναι η πρώτη από-
φαση. Είµαστε σίγουροι ότι θα ακολουθήσουν και άλλες. 

Το θέµα δεν σας είναι άγνωστο. Είµαι σίγουρος ότι σας έχουν
«ενοχλήσει» και στο Υπουργείο, όπως και τον προκάτοχό σας.
Έχουν δοθεί κάποιες υποσχέσεις πολύ γενικές και αόριστες,
αλλά επί της ουσίας δεν έχει δοθεί κάποια συγκεκριµένη λύση
στο εν λόγω πρόβληµα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Κύριε συνάδελφε, εγώ οµο-
λογώ ότι θέλω περισσότερη ενηµέρωση από εσάς, για να
καταλάβω το πρόβληµα, µια και κάνετε εσείς την επίκαιρη ερώ-
τηση, αλλιώς θα ζητούσα περισσότερη ενηµέρωση από τους αν-
θρώπους που έχουν αυτήν την άποψη.

Εγώ, που θεωρώ ότι είµαι ένας συµβατικός, καλός χριστιανός,
πού είµαι άπιστος επειδή πήρα τον ΑΜΚΑ; Ο άλλος που θεωρεί
ότι µπορεί να πάρει τον αριθµό ταυτότητας, τον ΑΦΜ, τον αριθµό
µητρώου του ΙΚΑ ή του ΟΑΕΔ ή ό,τι άλλο, το ΑΜΚΑ συγκεκριµένα
πού τον στιγµατίζει; Πού είναι το συγκεκριµένο εκείνο ζήτηµα το
οποίο προκύπτει και οδηγεί στην άρνησή του να τον παραλάβει;
Δεν το έχω καταλάβει. 

Θέλω περισσότερη ενηµέρωση από εσάς που καταθέτετε την
επίκαιρη ερώτηση στη Βουλή, προκειµένου να δούµε και πώς το
αντιµετωπίζουµε. Βεβαίως να πω ότι δεν αποκλείονται από ιατρο-
φαρµακευτική περίθαλψη σε καµµιά περίπτωση και στη δευτε-
ροµιλία µου θα σας ενηµερώσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κύριε συνάδελφε,
έχετε τον λόγο.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν είπα ότι είστε
άπιστος εσείς ή εµείς ή οποιοσδήποτε άλλος. Έχουν κι αυτοί το
δικαίωµα λόγω –αφού το θέτετε έτσι- των ιδιαιτεροτήτων στη
θρησκευτική τους πίστη να µην αποδέχονται τον ΑΜΚΑ για τον
οποιονδήποτε λόγο, όπως πάρα πολλοί άλλοι σε άλλα δόγµατα
και σε άλλες θρησκείες –επαναλαµβάνω- λόγω των ιδιαιτεροτή-
των των δογµάτων και των θρησκειών δεν ακολουθούν πάρα
πολλές από τις επιταγές των νόµων του ελληνικού κράτους. 

Το ελληνικό κράτος προσαρµόζει µε έµµεσο ή άµεσο τρόπο,
ανάλογα µε αυτές τις ιδιαιτερότητες, κάποια νέα άρθρα σε νό-
µους, έτσι ώστε να µπορούν να εξυπηρετούνται όλοι αυτοί. 

Αυτό το οποίο σάς λέµε είναι κάτι πάρα πολύ απλό. Αποδει-
κνύεται ότι οι εν λόγω οπαδοί του παλαιού ηµερολογίου -και πα-
ρεµπιπτόντως όλοι οι ορθόδοξοι χριστιανοί της γης ακολουθούν
το παλαιό ηµερολόγιο και µόνο εµείς έχουµε την πρωτοτυπία να
µην το ακολουθούµε, δεν σας είπα ότι είναι ούτε οι µάγκες ούτε
τίποτα- έχουν τακτοποιήσει, σας επαναλαµβάνω, όλες τις υπο-
χρεώσεις τους απέναντι στο κράτος και το µόνο που δεν δέχο-
νται για τους δικούς τους λόγους και καλά κάνουν είναι ο ΑΜΚΑ.
Είναι πάρα πολύ απλό. 

Δεν σας λέµε να τους κάνετε µία ρύθµιση στα χρέη τους. Δεν
σας λέµε να έχουν περίθαλψη χωρίς να έχουν τακτοποιήσει τις
ασφαλιστικές τους εκκρεµότητες. Δεν σας λέµε κάτι τέτοιο. Σας
λέµε ότι έχουν τακτοποιήσει τα πάντα. Είναι καλοί Έλληνες πο-
λίτες, καλοί χριστιανοί και έχουν υπηρετήσει, σε αντίθεση µε
πάρα πολλούς άλλους οι οποίοι ευεργετούνται από το ελληνικό
κράτος και δεν έχουν υπηρετήσει και λειτουργούν διαλυτικά
προς το ελληνικό κράτος, το οποίο τούς βοηθά πολλαπλώς και
ποικιλοτρόπως. 

Νοµίζω ότι σας έδωσα µία καλύτερη ενηµέρωση, κύριε
Υπουργέ, για το συγκεκριµένο θέµα. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο, παρακαλώ.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Προσδιόρισα περίπου ότι αρ-
νούνται τον συγκεκριµένο αριθµό. Δεν µπορώ βέβαια να κατα-
νοήσω γιατί όχι τον αριθµό ταυτότητας ή τον αριθµό µητρώου
στο ταµείο ή τον ΑΦΜ. Υπάρχει ένα θέµα εκεί. 

Εν πάση περιπτώσει, είναι ένα θέµα γενικότερο. Σεβασµός
απόλυτος πρέπει να υπάρχει στις ιδιαιτερότητες και τα πιστεύω
του καθενός. Εξάλλου, αυτό είναι ένα θέµα το οποίο τηρεί η πο-
λιτεία και πολλές φορές κατηγορείται ότι το τηρεί. Πρέπει να
υπάρχουν όλα αυτά που θα οδηγούν στην αναγνώριση του πι-
στεύω του καθενός. 

Όσον αφορά στη θητεία στην οποία αναφερθήκατε, έχει γίνει
µία ρύθµιση για αυτούς τους αντιρρησίες συνείδησης, η οποία
λέει «εντάξει, θα κάθεσαι όµως µεγαλύτερο διάστηµα, θα υπη-
ρετείς εκεί και θα προσφέρεις κοινωνικό έργο». Δεν του λέει
«απαλλάσσεσαι». Δεν καταργεί την υποχρέωση της θητείας. Δεν
είναι απαλλαγή. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Πληρώνονται όµως από το δη-
µόσιο. Παίρνουν µισθό.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Ο φαντάρος παίρνει 10 ευρώ και ο
αντιρρησίας συνείδησης παίρνει 240 ευρώ. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Δεν νοµίζω να πληρώνονται.
Δεν το ξέρω. Εκεί τώρα πρέπει να αυξήσουµε του φαντάρου και
να µη µειώσουµε των άλλων, αν είναι έτσι όπως το λέτε.

Στο συγκεκριµένο, λοιπόν, υπάρχει αντίστοιχη ρύθµιση. Βε-
βαίως δεν είναι της ολοκληρωµένης λύσεως, όπως εσείς την
προτείνετε. Την ιατροφαρµακευτική, δηλαδή, περίθαλψη τη δι-
καιούται και την έχει ανά πάσα στιγµή.

Το ζήτηµα είναι ότι για µεν τους οικονοµικά αδύναµους προ-
βλέπει η πολιτεία την έκδοση του βιβλιαρίου οικονοµικά αδύνα-
µου πολίτη χωρίς ΑΜΚΑ. Πάνε σε άλλη κατηγορία αυτοί. Αν,
όµως, οικονοµικά στέκεται ο άνθρωπος αυτός και έχει εισοδή-
µατα κ.λπ., δεν µπορεί να πάει σε αυτήν τη διαδικασία, οπότε έχει
πάλι την ιατροφαρµακευτική επί πληρωµή, προφανώς.
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Δεν έχει δοθεί, όµως, λύση σε αυτό, µε την έννοια ότι ο αριθ-
µός αυτός -ο οποίος αντιστοιχεί σε κάθε ασφαλισµένο, σε κάθε
δικαιούχο κοινωνικών παροχών, όπως το είπατε- διευκολύνει
πάρα πολύ στον έλεγχο που έχει να κάνει µε το ασφαλιστικό σύ-
στηµα, µε την κοινωνική ασφάλιση γενικότερα, τις παροχές και
όλα αυτά τα οποία διαπιστώνονται, δυστυχώς εκ των υστέρων,
ότι συνέβαιναν λόγω της µη µηχανογράφησης. Η µηχανογρά-
φηση είναι αυτή η οποία απαιτεί αριθµό. Δεν είναι άλλος ο λόγος.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Προφανώς, αυτό τεχνικά µπορεί να µας το εξηγήσει οποιοσ-
δήποτε ασχολείται µε την πληροφορική. Δεν υπάρχει άλλος τρό-
πος, παρά µόνο αν υπάρχει ένας µοναδιαίος αριθµός για όλους
όσοι είναι στο σύστηµα. Βεβαίως, θα µου πείτε το εξής. Αν αυτοί
είναι εκατό, διακόσιοι, τριακόσιοι άνθρωποι, δεν θα µπορούσε να
υπάρχει µια χωριστή ρύθµιση; Ξέρετε ότι, αν ξεκινήσουµε τις χω-
ριστές ρυθµίσεις, θα βρεθούν καµµιά πενηνταριά κατηγορίες,
υποθέτω, που -για άλλους λόγους, βεβαίως, όχι για το πιστεύω-
θα ζητήσουν την εξαίρεση.

Πάντως, είναι ένα θέµα το οποίο άπτεται δικαιωµάτων των αν-
θρώπων οι οποίοι µπορούν να τα ασκούν. Δεν τους απαγορεύ-
ουµε να τα ασκούν. Τα δικαιώµατα κανείς δεν τους τα απαγο-
ρεύει και στο µέτρο του δυνατού…

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Ούτε τη σύνταξή τους δεν µπορούν
να πάρουν.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Δεν ξέρω κατά πόσον η συγκε-
κριµένη διαδικασία απαγορεύει να πάρουν σύνταξη. Δεν το ξέρω
να σας πω, αλλά σίγουρα η έλλειψη του ΑΜΚΑ σε µια σειρά πα-
ροχές σε οδηγεί εκτός. Αυτό είναι σίγουρο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ολοκληρώστε, κύριε
Υφυπουργέ.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Δεν ξέρω για τη σύνταξη συ-
γκεκριµένα, αλλά άλλες παροχές, όπως είπατε για την ασφά-
λιση…

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Και για την περίθαλψη.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Αν δεν έχεις ΑΜΚΑ µέσα από
το σύστηµα, δεν µπορείς να έχεις την ασφάλιση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Προτού προχωρή-
σουµε στην επόµενη επίκαιρη ερώτηση, θα ήθελα και νιώθω το
χρέος να πω ότι, όπως πολύ σωστά είναι χρέος των Υπουργών
να βρίσκονται εδώ και είναι κατακριτέο όταν δεν έρχονται να
απαντήσουν σε ερωτήσεις συναδέλφων, έτσι πρέπει να πούµε
και το άλλο, ότι, ιδιαίτερα τώρα λόγω της Προεδρίας της Ελλά-
δας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, είναι δικαιολογηµένοι πραγµατικά
πολλοί Υπουργοί, λόγω της ενασχόλησής τους µε τις αντίστοιχες
επιτροπές και προεδρίες στην Ευρωβουλή.

Πρέπει, όµως, να πούµε ότι σήµερα οι Υπουργοί που είναι εδώ,
ο κ. Κεγκέρογλου, ο κ. Αθανασίου και ο κ. Αρβανιτόπουλος, είναι
από αυτούς που πραγµατικά -εγώ τουλάχιστον όσο προεδρεύω
το βλέπω- έρχονται µε ευθύνη να απαντούν στις ερωτήσεις των
συναδέλφων. Αυτά για να το ξεκαθαρίζουµε ότι είναι χρέος των
Υπουργών να έρχονται και είναι κατακριτέο όταν δεν έρχονται,
αλλά πρέπει να λέµε και για τις περιπτώσεις όπως σήµερα, όπου
θα απαντήσουν επτά Υπουργεία σε επτά ερωτήσεις συναδέλ-
φων. Πρέπει να λέµε και τα πράγµατα από την άλλη πλευρά.

Συνεχίζουµε µε τη συζήτηση της τρίτης υπ’ αριθµόν 561/17-2-
2014 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βουλευτή Δωδε-
κανήσου του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ.
Δηµητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων, σχετικά µε τις νοµοθετικές µεταβολές στο θέµα της
εύρυθµης λειτουργίας των ΑΕΙ.

Πριν δώσω τον λόγο στον κύριο συνάδελφο, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
σαράντα εννιά µαθητές και µαθήτριες και τρεις εκπαιδευτικοί

από το 76ο Δηµοτικό Σχολείο Αθηνών και το 138ο Δηµοτικό Σχο-
λείο Αθηνών.

Καλώς ήλθατε!
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε συνάδελφε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ

πολύ.
Το θέµα της επίκαιρης ερωτήσεώς µου προς τον Υπουργό Παι-

δείας είναι η εύρυθµη λειτουργία των πανεπιστηµίων, διότι ο
λόγος για τον οποίο ψηφίστηκε ο νόµος για τα ανώτατα ιδρύµατα
ήταν ουσιαστικά για να σταµατήσει η συναλλαγή µεταξύ των φοι-
τητών και των καθηγητών ή, αν θέλετε, η ενδογενής συναλλαγή
µεταξύ κατωτέρων βαθµίδων και ανωτέρων βαθµίδων. Μιλώ για
τα πανεπιστήµια και τα ανώτατα ιδρύµατα γενικώς.

Όσον αφορά το πρώτο µέρος, θα έλεγα ότι επετεύχθη. Δη-
λαδή, οι φοιτητές δεν µετέχουν στη συναλλαγή. Όµως, το δεύ-
τερο µέρος δεν επετεύχθη, διότι η µεταβολή του νόµου,
προκειµένου να λειτουργήσουν τα πανεπιστήµια, τον κατέστησε
υβριδικό νόµο. Πήρε, δηλαδή, διατάξεις που ίσχυαν στον προη-
γούµενο νόµο που είχε ψηφιστεί και τις επανέφερε κατά τρόπο
που και πάλι δηµιουργεί τις προϋποθέσεις συναλλαγής. Δηλαδή,
η εκλογή των ανωτέρων βαθµίδων σε διοικητικές θέσεις από τους
κατωτέρους προωθεί την έννοια της συναλλαγής, υπό την έννοια
ότι οι κατώτεροι, που είναι ψηφοφόροι, το πρώτο που ζητούν να
διασφαλίσουν είναι τη δική τους θέση και την εξέλιξή τους. 

Εποµένως νέοι άνθρωποι δεν µπορούν να µπαίνουν πρακτικά
στα πανεπιστήµια ή, αν θέλετε, µπαίνουν µε δυσκολία, διότι, εάν
αυτό το σύστηµα, που το έχουµε ζήσει, συνεχιστεί, τότε όλοι οι
αξιόλογοι άνθρωποι που βρίσκονται στο εξωτερικό αλλά και στο
εσωτερικό και θέλουν να µπουν στα πανεπιστήµια πρακτικώς δεν
θα µπορούν να µπουν. Δηλαδή, η εκλογή των διοικητικών θέσεων
των καθηγητών από τις κατώτερες βαθµίδες είναι ένα στοιχείο
το οποίο δηµιουργεί τις συνθήκες της συναλλαγής.

Η δική µου πρόταση –την έδωσα και στον Τύπο µε άρθρο µου-
είναι ότι, πρώτον, θα πρέπει ο καθηγητής που παίρνει διοικητική
θέση να έχει µία θητεία, χωρίς επανεκλογή, δηλαδή να µην επα-
νεκλέγεται στην ίδια θέση ή σε οποιαδήποτε θέση. 

Δεύτερον –και σπουδαιότερον- θα πρέπει η µη επανεκλογή να
συνοδεύεται και µε ένα έργο προηγουµένως, διότι µέχρι τώρα
βλέπουµε ότι υπάρχουν συνδικαλιστές καθηγητές που περιφέ-
ρονται σε διοικητικές θέσεις, ενώ ξεχνούν ότι είναι καθηγητές. Η
εκλογή του καθηγητού στο πανεπιστήµιο είναι για να παραγάγει
νέα γνώση, νέο ερευνητικό έργο, που θα το προσθέσει στην ήδη
υπάρχουσα γνώση διεθνώς. Αλλιώς, δεν θα είχε νόηµα το να
είναι διοικητικός. Θα µπορούσε να είναι οποιοσδήποτε διοικητι-
κός και να ασκεί τα διοικητικά καθήκοντα.

Μου έδωσε δε το ερέθισµα να υποβάλω την ερώτηση κάτι που
εγράφη σε µεγάλη κυριακάτικη εφηµερίδα, ότι δηλαδή ο Υπουρ-
γός Παιδείας έκανε ερώτηµα προς το Νοµικό Συµβούλιο του
Κράτους να του ερµηνεύσουν ορισµένες διατάξεις του νόµου,
διότι στην πραγµατικότητα –και κατά τη γνώµη µου- πρέπει το
Υπουργείο και η Βουλή να εκφράσουν τη γνώµη τους για τον ίδιο
τον νόµο και αν θέλουν να θίξουν αυτά τα µεγάλα θέµατα, τα
οποία υπονοώ στην επίκαιρη ερώτησή µου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, δώστε µου ελάχιστο χρόνο, για να ολοκλη-
ρώσω.

Θα σας έλεγα και ένα παράδειγµα. Ο νόµος λέει ότι οι πρυτά-
νεις που µπορούν να έρθουν από το εξωτερικό είναι καθηγητές
και πέραν της ηλικίας –ή το αφήνει κενό- των εξήντα επτά ετών
ή των εξήντα πέντε σε κάποιες άλλες χώρες, όταν τελειώσουν
τη θητεία τους εκεί. 

Όµως, εγώ σας λέω ως συνάδελφος πανεπιστηµιακός –και το
ξέρετε- ότι ένας καθηγητής στο εξωτερικό που κάνει µία θητεία
τόσα χρόνια και δεν έχει πάρει µία θέση chairman, σηµαίνει ότι
υστερεί στο διοικητικό έργο. Αυτός, λοιπόν, από το εξωτερικό
που εκλέγεται ως πρύτανης εδώ θεωρητικά και που δεν έχει δι-
οικήσει ποτέ του τίποτα, αυτός τι διοικητικό έργο θα προσφέρει
και µάλιστα σε µία ηλικία που δεν είναι βιολογικά και η καλύτερη
ηλικία; 
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Εννοώ, λοιπόν, ότι αυτό είναι µειονέκτηµα του νόµου. Δεν τον
κάνατε εσείς τον νόµο. Εξαρχής έτσι ήταν. Όταν µιλά για καθη-
γητές που έρχονται από το εξωτερικό, τουλάχιστον να πει να
είναι chairman, να είναι πρυτάνεις, να έχουν αποδείξει τέλος πά-
ντων ότι έχουν διοικήσει εκεί κάτι, γιατί απλώς ο καθηγητής είναι
ο ερευνητής –και ο δάσκαλος, αν θέλετε, αλλά κυρίως ο ερευ-
νητής- αλλά ο ερευνητής δεν µπορεί να είναι πρύτανης, χωρίς
να έχει διοικήσει ποτέ του µία µονάδα.

Αυτά είναι τα βασικά ερωτήµατα, για τα οποία θα χαρώ, κύριε
Υπουργέ, να απαντηθούν εδώ, αλλά και να τα συζητήσουµε, αν
θέλετε και σε άλλους χώρους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Ευχαριστώ, κύριε συνάδελφε, γιατί µε την επίκαιρη ερώτησή
σας µου δίνετε τη δυνατότητα να απαντήσω σε ορισµένες θέσεις
οι οποίες έχουν διατυπωθεί κατά καιρούς, όσον αφορά την εφαρ-
µογή ή τη µη εφαρµογή του νόµου και έτσι να αποσαφηνίσουµε
ορισµένες παρανοήσεις, ηθεληµένες ή µη, που έχουν επικρατή-
σει το τελευταίο διάστηµα.

Για να θυµίσω τα πράγµατα, το 2011 αυτή η Βουλή µε συντρι-
πτική πλειοψηφία ψήφισε αυτόν τον νόµο, τον ν. 4009, για τη συ-
νολική διοικητική αναδιάρθρωση των πανεπιστηµίων, των
ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων.

Αυτός ο νόµος, όπως γνωρίζετε, παρέµενε ανεφάρµοστος
κατά το µεγαλύτερό του µέρος για λόγους τους οποίους όλοι
γνωρίζουµε. 

Αυτή η Κυβέρνηση το πρώτο νοµοθέτηµα που κατέθεσε ήταν
ένα νοµοθέτηµα όχι µεταβολής του νόµου, όχι αλλαγής του
νόµου, όπως ισχυρίζονται κάποιοι, αλλά εφαρµογής του νόµου,
γιατί ο ν. 4076 ουσιαστικά εισήγαγε την ηλεκτρονική ψηφοφορία,
µε την οποία κατέστη εφικτό και δυνατό να ψηφιστούν, να εκλε-
γούν συµβούλια ιδρυµάτων σε όλη την ανώτατη εκπαίδευση. 

Κάποιοι λένε: «Μα, παρατείνατε τη θητεία των πρυτάνεων».
Κοιτάξτε το ψεύδος. Ποιος παρέτεινε τη θητεία; Κανείς. Εµείς
αφήσαµε εκλεγµένα διοικητικά όργανα να έχουν το δικαίωµα
εξάντλησης της θητείας τους. Δεν παρατείναµε καµµιά θητεία.
Αντί να καθαιρέσουµε εκλεγµένα όργανα, τους αφήσαµε να τε-
λειώσουν τη θητεία τους εκεί όπου δεν την είχαν εξαντλήσει,
αυτοί οι οποίοι δεν την είχαν εξαντλήσει. Αυτό το κάναµε διότι
αυτή είναι η πεµπτουσία της δηµοκρατίας. Όµως, τους υποχρε-
ώσαµε το υπόλοιπο της θητείας τους να το εξαντλήσουν µέσα
στο πλαίσιο του νέου νόµου. Δεν αλλάξαµε τίποτα άλλο, ούτε αλ-
λάξαµε ούτε αφαιρέσαµε αρµοδιότητες από τα συµβούλια των
ιδρυµάτων, όπως κάποιοι ισχυρίζονται.

Αυτό που ήθελα επίσης να πω είναι ότι η µεταρρύθµιση στην
ανώτατη εκπαίδευση δεν ολοκληρώνεται µε αυτό και ούτε ολο-
κληρώθηκε µε αυτό. Προχωρήσαµε στην αξιολόγηση όλων των
ιδρυµάτων.

Είµαι σε θέση σήµερα να σας πω ότι η Αρχή Διασφάλισης της
Ποιότητας στην Ανώτατη Εκπαίδευση (ΑΔΙΠ) ολοκλήρωσε την
εσωτερική και εξωτερική αξιολόγηση όλων των ιδρυµάτων, που
είναι κάτι πολύ σηµαντικό.

Παρενθετικά να πω, δίνοντας το µήνυµα και στους συναδέλ-
φους της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, ότι η αξιολόγηση δεν
γίνεται ούτε για να τιµωρήσουµε ούτε για να απολύσουµε. Γίνε-
ται για να αποσαφηνίσουµε, να διερευνήσουµε ποια είναι τα προ-
βλήµατα, ώστε να µπορέσουµε να τα διορθώσουµε για να
αναβαθµίσουµε το εκπαιδευτικό µας σύστηµα. Αυτό θα συµβεί
και στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Και κακώς κάποιοι συνδικα-
λιστές εκφοβίζουν τους εκπαιδευτικούς µας µε την απειλή ότι η
αξιολόγηση σηµαίνει απολύσεις. Η αξιολόγηση είναι µία ανα-
γκαία διαδικασία για τη βελτίωση του εκπαιδευτικού µας συστή-
µατος. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού) 

Επίσης, µε το σχέδιο «Αθηνά» προχωρήσαµε στη συγχώνευση
τµηµάτων και ιδρυµάτων µε όλες τις ατέλειες -αν θέλετε- ενός
τέτοιου πρωτόγνωρου εγχειρήµατος για να µπορέσουµε να
έχουµε ισχυρότερα τµήµατα, ισχυρότερα ιδρύµατα. 

Τώρα, κάθε νέος νόµος, όπως ένας νόµος πλαίσιο, στην εφαρ-
µογή του προφανώς θα αντιµετωπίσει δυσχέρειες και θα εµφα-
νιστούν τριβές, ιδιαίτερα µετά την εισαγωγή ενός νέου διοικη-
τικού οργάνου, όπως αυτό των συµβουλίων. Όµως, σήµερα πα-
ρατηρούµε ότι στην επικράτεια, στην πλειοψηφία των ιδρυµάτων,
η σχέση συµβουλίων-πρυτανικών αρχών είναι αρµονικές. Σε δύο,
τρία ιδρύµατα υπάρχουν ορισµένες τριβές και προβλήµατα τα
οποία θα λύσουµε. Μάλιστα, έχω πάρει την πρωτοβουλία να κά-
νουµε µία κοινή συνεδρίαση, η Σύνοδος των Πρυτάνεων µε τη
Σύνοδο των Προέδρων των Συµβουλίων, ούτως ώστε να µπορέ-
σουµε να συζητήσουµε και να αµβλύνουµε τις όποιες δυσχέρειες
ή τα όποια προβλήµατα έχουν προκύψει στη διαδικασία. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υπουργού) 

Από εκεί και πέρα, όταν υπάρχουν ασάφειες, γιατί κάθε νόµος
µπορεί να εµπεριέχει µία ασάφεια -θα µας το επιβεβαιώσουν εδώ
οι έγκριτοι νοµικοί, ο Υπουργός Δικαιοσύνης- δεν πρόκειται να
αυθαιρετήσουµε. Θα ρωτήσουµε τον αρµόδιο φορέα, τον αρµό-
διο θεσµό, δηλαδή το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους, να µας
ερµηνεύσει το γράµµα και το πνεύµα του νόµου και να δούµε αν
µπορούν να γίνουν διορθωτικές κινήσεις. 

Μία τέτοια κίνηση είναι αυτή που αναφέρατε. Δηλαδή ενώ ο
νοµοθέτης προβλέπει ότι για την αναρρίχηση ή για την ανάληψη
ενός διοικητικού αξιώµατος, όπως αυτό του πρυτάνεως ή του κο-
σµήτορα, πρέπει να υπάρχει µια τετραετία πριν τη συνταξιοδό-
τηση -όσο δηλαδή είναι το χρονικό διάστηµα της άσκησης αυτού
του αξιώµατος- κάτι αντίστοιχο προβλέπεται για αυτούς που έρ-
χονται µε ανοιχτή πρόσκληση από το εξωτερικό για να καταλά-
βουν µία θέση πρυτάνεως. 

Αυτό πρέπει να το δούµε. Μπορεί να µας πει το Νοµικό Συµ-
βούλιο του Κράτους εάν πρέπει να έχουµε διαφορετική µεταχεί-
ριση ανάλογα µε το νοµικό πλαίσιο που διέπει την κάθε χώρα ή
αν πρέπει να ακολουθούµε µια ενιαία -αν θέλετε- µεταχείριση και
για τους δύο. 

Όµως, αυτά είναι, αν θέλετε, ασάφειες οι οποίες λύνονται
µέσα από τη γνωµοδότηση του Νοµικού Συµβουλίου του Κρά-
τους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Γιατρέ, ήθελα να επι-
βεβαιώσω ότι το πρώτο νοµοθέτηµα που ψήφισε η νέα Βουλή
που εξελέγη µετά τις εκλογές του Ιουνίου του 2012 ήταν αυτός
ο νόµος, να εφαρµοστεί ο προηγούµενος νόµος του 2011 -και το
λέω, διότι τότε τύχαινε να είµαι Πρόεδρος της Επιτροπής Μορ-
φωτικών Υποθέσεων- όπως και τα άλλα δύο νοµοθετήµατα. Ήταν
το πρώτο νοµοσχέδιο που ψηφίσαµε στη Βουλή το καλοκαίρι του
2012.

Κύριε καθηγητά, έχετε τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ: Εγώ, κύριε Πρόεδρε, έθεσα τα

θέµατα όπως ακριβώς τα πιστεύω. Με αυτό θέλω να σας πω ότι
τα ίδια θέµατα είχα θέσει και στην κ. Διαµαντοπούλου, λέγοντάς
της ότι έτσι όπως είναι ο νόµος -και παρά το γεγονός ότι τον ψή-
φισε σχεδόν όλη η Βουλή- δεν θα λειτουργήσει. Βεβαίως εγώ ψή-
φισα και την τροπολογία που έφερε ο σηµερινός Υπουργός κ.
Αρβανιτόπουλος, γιατί πίστευα ότι έτσι θα λειτουργήσει. Μάλι-
στα, θα ήθελα να πω πως και τότε είπα αυτά που λέω σήµερα,
ότι θα πρέπει δηλαδή να απαλλάξουµε τα πανεπιστήµια από τη
συναλλαγή η οποία υπάρχει ακόµα, προκειµένου να µπορούν να
έρθουν νέοι άνθρωποι στα πανεπιστήµια. Και µιλώ καθαρά ιδεο-
λογικά και χωρίς οποιαδήποτε σκοπιµότητα. Διότι στα πανεπι-
στήµια έχουµε υπηρετήσει τόσα χρόνια και, εν πάση περιπτώσει,
έχουµε και µία υποχρέωση προς τους νέους ανθρώπους που έρ-
χονται. 

Πρέπει να ανοίξει ο δρόµος, κύριε Υπουργέ, για να µπουν νέοι
άνθρωποι στα πανεπιστήµια µε όλους τους τρόπους. Και βε-
βαίως ευχαρίστως να συζητήσουµε αυτό το θέµα, γιατί δεν είναι
ο κατάλληλος χώρος αυτή τη στιγµή για να συζητηθούν αυτά τα
θέµατα. 

Όµως, το σπουδαιότερο απ’ όλα είναι να µην είναι οι νέοι κα-
θηγητές επιρρεπείς στο να πάρουν διοικητικές θέσεις. Θα πρέπει
να αποκτήσουν την πείρα και στο τέλος να την προσφέρουν,
διότι εδώ είχαµε φαινόµενα κατά τα οποία ο πρύτανης γινόταν
αντιπρύτανης, προκειµένου να υπάρχει στη διοικητική θέση.
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Πρόκειται για πράγµατα τα οποία ξέρετε και δεν χρειάζεται να
τα αναπτύξω τώρα εγώ.

Άρα, λοιπόν, θα χαρώ πάρα πολύ –και το λέω ειλικρινά- να γί-
νουν ορισµένες νοµοθετικές διευκρινήσεις προς αυτή την κατεύ-
θυνση. Αυτό που προτείνω, δηλαδή, είναι να στηριχθεί µε
νοµοθετικές διευκρινίσεις η δυνατότητα των ανθρώπων που βρί-
σκονται στο εξωτερικό ή των πιο αξιόλογων που βρίσκονται εδώ
να µπορούν -αν είναι ικανοί- να κριθούν και να µπουν στα πανε-
πιστήµια. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Τον λόγο έχει ο κύ-
ριος Υπουργός. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων): Κύριε συνάδελφε, εγώ θα συµφωνήσω µαζί
σας ότι ένα από τα βασικότερα προβλήµατα, τα οποία έπρεπε να
αντιµετωπίσουµε, ήταν αυτή η αίσθηση της συναλλαγής, της
αδιαφάνειας και το κλίµα διαφθοράς το οποίο επικρατούσε. Νο-
µίζω ότι αυτό επιτεύχθηκε σε ένα µεγάλο βαθµό, υπό την έννοια
ότι οι κοµµατικές παρατάξεις, οι φοιτητικές παρατάξεις δεν
εµπλέκονται πλέον στην εκλογή διοικητικών οργάνων. Όµως,
αυτό δεν σηµαίνει και δεν πρέπει να σηµαίνει ότι δεν υπάρχει ένα
υγιές φοιτητικό κίνηµα, ένα πολιτικοποιηµένο φοιτητικό κίνηµα,
δεδοµένου ότι η πολιτική είναι συνδεδεµένη µε τη ζωή και δεν
µπορούµε να την ξεριζώσουµε από τα πανεπιστήµια. 

Στο σηµείο αυτό, θα ήθελα να πω και κάτι άλλο. Τη µεγαλύ-
τερη ευθύνη γι’ αυτήν τη συναλλαγή δεν την είχαν τα παιδιά, δεν
την είχαν οι φοιτητές, αλλά εµείς, οι καθηγητές, αυτοί οι οποίοι
εύκολα -και προκειµένου να αναρριχηθούν σε ένα αξίωµα- άρχι-
ζαν ουσιαστικά να υπόσχονται πράγµατα, να συναλλάσσονται και
να διαφθείρουν τους νέους. 

Εδώ, λοιπόν, πρέπει να βρούµε µία µέση οδό, ούτως ώστε το
φοιτητικό κίνηµα να παραµείνει πολιτικοποιηµένο, αλλά και αφιε-
ρωµένο, αφοσιωµένο στην πραγµατική πολιτική –µε το «π» κεφα-
λαίο- και όχι στη συναλλαγή και στο αλισβερίσι που οδηγεί στην
ανάληψη διοικητικών θέσεων µε υποσχέσεις γι’ αυτούς στο µέλ-
λον. Αυτό είναι το ένα κρατούµενο.

Το δεύτερο αφορά το ξερίζωµα της συναλλαγής ανάµεσα
στους καθηγητές, κάτι που αποτελεί και τη χειρότερη συναλ-
λαγή. Αυτό, λοιπόν, είναι κάτι που πρέπει να αντιµετωπίσουµε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ: Πράγµατι, αυτή είναι η χειρό-
τερη συναλλαγή. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων): Στο σηµείο αυτό, λοιπόν, θα ήθελα να πω
ότι δεν αρκεί µόνο ο νόµος. Αυτό που πρέπει να κάνουµε είναι
να αλλάξουµε νοοτροπία, γιατί είναι θέµα κουλτούρας και νοο-
τροπίας. Ο οποιοσδήποτε νόµος -όσο τέλειος και να είναι- δεν
πρόκειται ουσιαστικά να έχει κανένα αποτέλεσµα, αν δεν αλλάξει
νοοτροπία και κουλτούρα αυτή η γενιά που βρίσκεται στα πανε-
πιστήµια. 

Εν κατακλείδι, θα έλεγα το εξής. Αυτό το οποίο έχει σηµασία
είναι να δούµε ότι ο νόµος-πλαίσιο που αφορά τη διοικητική ανα-
διάρθρωση λειτουργεί πια και εµπεριέχει ο ίδιος το στοιχείο της
αυτοαξιολόγησης. Μάλιστα, σε ένα-δύο χρόνια, όπως λέει ο ίδιος
ο νόµος έχοντας µέσα την πρόνοια, θα γίνει αξιολόγηση του
νόµου. 

Από εκεί κι έπειτα, µια σειρά από πράγµατα τα οποία προείπα
µας οδηγούν στη βελτίωση των ιδρυµάτων µας, δηλαδή να
δούµε πλέον τις µελέτες και τις εκθέσεις αξιολόγησης που έγιναν
από την ΑΔΙΠ, να δούµε κάθε τµήµα που πάσχει, τι µπορούµε να
βελτιώσουµε σε κάθε τµήµα, σε κάθε ίδρυµα, να προχωρήσουµε
σε αυτές τις αναγκαίες βελτιώσεις και βεβαίως να δούµε πώς
ολοένα και περισσότερο µπορούµε να έχουµε αυτές τις ρυθµί-
σεις, ούτως ώστε τα ανώτατα εκπαιδευτικά Ιδρύµατά µας να διέ-
πονται από τις βασικές αρχές, αριστεία, εξωστρέφεια, ανταγωνι-
στικότητα και µε αυτό τον τρόπο να µπορέσουµε να διασφαλί-
σουµε αυτό το δηµόσιο αγαθό που λέγεται δωρεάν παιδεία, η
οποία ναι µεν κοστίζει, αλλά τουλάχιστον αυτό το κόστος να µην
πηγαίνει στράφι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Πήρατε «άριστα» πά-
ντως και οι δυο σας και για το χρόνο και το επίπεδο και για τη δι-
ευκρίνιση σε τόσο σοβαρά θέµατα.

Συνεχίζουµε µε την έβδοµη µε αριθµό 574/17-2-2014 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Α’ Αθηνών του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Λιάνας Κανέλλη προς τους
Υπουργούς Παιδείας και Θρησκευµάτων και Δηµόσιας Τάξης και
Προστασίας του Πολίτη, σχετικά µε την παρέµβαση της Αστυνο-
µίας για την αντιµετώπιση του προβλήµατος στα σχολεία της
χώρας. 

Ορίστε, κυρία Κανέλλη, έχετε τον λόγο.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι ευτύχηµα που είναι εδώ και ο Υπουργός

Παιδείας. Θα τον παρακαλούσα, εάν δεν του κάνει κόπο, να κα-
θίσει να ακούσει την ερώτηση και ας µην απαντήσει. Και είναι και
ευτυχής σύµπτωση που είστε και οι δύο εδώ.

Υπάρχει και µία ευρωπαϊκή εκστρατεία για το bullying. Εγώ σή-
µερα θέλω δεσµεύσεις από εσάς, κύριε Δένδια, κυρίως στη διά-
ψευση του δηµοσιεύµατος στην «ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ»
για το τι έκανε µία καθηγήτρια µετά από το χαρτί-οδηγία, που βγά-
λατε εσείς προς τους διευθυντές των σχολειών για να ενηµερώ-
σουν την Αστυνοµία για προβλήµατα του σχολείου. Έχετε ένα
σκεπτικό µέσα –είδα και την απάντησή σας- να προστατευθούν τα
σχολεία από τα ναρκωτικά, από τα εγκλήµατα, τα χίλια δυο.

Στις δηµοκρατίες, όταν είναι υψηλού επιπέδου το εκπαιδευτικό
και το κοινωνικό σύστηµα, η αστυνοµία δεν υπάρχει στα σχολεία,
είναι απ’ έξω, δεν µπαίνει µέσα στα σχολεία. Εδώ δεν µιλάτε για
να πάει ο Σφακιανάκης να µιλήσει για τον κίνδυνο του διαδικτύου.
Ζητάτε από τους διευθυντές να σας ενηµερώσουν για ποινικά και
άλλα ζητήµατα κοινωνικά, όπως είναι τα ναρκωτικά, το ένα ή το
άλλο, κατευθείαν στην Αστυνοµία; Δηλαδή συµβάλλετε στην επι-
µονή ο αστυνοµικός, όταν έρχεται σε επαφή µε το νέο, να παύει
να είναι αστυνοµικός και να γίνεται µπάτσος! 

Δεν είναι δηµοκρατία να υπάρχει αστυνοµικός σχολείου, την
ίδια στιγµή που συµβαίνουν στα σχολεία τρία πράγµατα πάρα
πολύ σηµαντικά. Συγχωνεύσεις, πενήντα παιδιά σε κάθε τάξη,
δυσκολίες µετακίνησης, µια βαθιά αντιεκπαιδευτική διαδικασία.
Δεν θα καθίσω να ασχοληθώ εγώ αυτή τη στιγµή µε τα κίνητρα,
τα χρήµατα, το σύστηµα. Διαφωνούµε, µας χωρίζει άβυσσος. 

Είναι δουλειά του διευθυντή, για να καταλήξει όπως το Κερα-
τσίνι, να στέλνει επτά ονόµατα παιδιών που έκαναν κατάληψη;
Γιατί, αν δείτε, στην ουσία της –εκπαιδευτικά, πολιτικά, ουσια-
στικά, γονεϊκά, εθνικά, πατριωτικά-, έχει νόηµα µια κατάληψη όταν
το σχολείο είναι ανύπαρκτο από πλευράς παροχής ουσιαστικών
εκπαιδευτικών διαδικασιών! Δεν γίνονται όλες οι καταλήψεις για
να γίνει bullying. Δεν γίνονται όλες οι καταλήψεις για να γίνουν
πάρτι. Η πλειοψηφία των καταλήψεων είναι παιδιά, µε το µαχαίρι
στο λαιµό, απέναντι σε σχολεία, τα οποία δεν λειτουργούν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού)

Δεν θέλω να αναφερθώ στα συγκεκριµένα παραδείγµατα, δεν
θέλω να φτάσω στο bullying, που είναι και η ευρωπαϊκή εκστρα-
τεία και υπάρχουν και κονδύλια. Το πραγµατικό bullying στα σχο-
λεία γίνεται έξω από το σχολεία. Το εµπόριο των ναρκωτικών
βγαίνει απ’ έξω από τα σχολεία και µπαίνει µέσα. Στο σχολείο
όταν προκύψει πρόβληµα –είτε bullying είτε ναρκωτικών- είναι
δουλειά της εκπαιδευτικής διαδικασίας, του εκπαιδευτικού, των
γονιών, των παιδιών των ίδιων, είναι ζήτηµα βαθύτερης παιδείας,
δεν είναι ζήτηµα αστυνοµίας. 

Ο «αστυνοµικός της γειτονιάς» δεν µπορεί να µετατραπεί σε
«αστυνοµικό του σχολείου» για να το προστατεύσει, όπως έχετε
επιχειρήσει και στο παρελθόν. Και είναι αυτό το δόγµα, «νόµος
και τάξη», οµάδες παραβατικότητας στους δήµους.

Έλεος, αυτά δεν είναι δηµοκρατική, εκπαιδευτική, ουσιαστική
προσέγγιση, δεν είναι παιδαγωγική, είναι παιδονοµική! Γιατί να
συµβαίνει αυτό την ώρα που αφαιρείτε, για παράδειγµα, σχολι-
κούς φύλακες; 

Βγάζουµε τους σχολικούς φύλακες από τα σχολεία και βάζουµε
αστυνοµικό µε διαδικασίες που βάζουν τον διευθυντή του σχο-
λείου να τον µετατρέπει σε «µπάτσο», δηλαδή την αρνητική έννοια,
τον flic, τον µπάτσο, πείτε τον όπως θέλετε. Όµως, κυκλοφορεί σε
όλο το ευρωπαϊκό δεδοµένο. Γιατί αυτό το πράγµα; Γιατί; Γιατί
πρέπει ο εκπαιδευτικός να βρεθεί στη διαδικασία να κάνει τον ρου-
φιάνο; Δεν θα πάει στους γονείς; Δεν θα πάει στον σύλλογο; 

Η διαµαρτυρία της Ανωτάτης Συνοµοσπονδίας Γονέων και Μα-
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θητών Ελλάδος, που είναι το ανώτατο όργανο, έχει επισηµάνει
τη βάση του προβλήµατος. Δεν το καταλαβαίνετε ότι δεν βοη-
θάτε ούτε τα παιδιά ούτε την Αστυνοµία, και τις καλύτερες των
προθέσεων αν έχετε; Αυτό είναι σε βάρος της κοινωνίας. Φτιά-
χνετε ένα κοµµάτι που το κόβετε στα δύο. Είναι ιδεολογική, πο-
λιτική κατάχρηση εξουσίας. Φτιάχνει παιδιά που θα αντιδρούν,
γιατί δεν κατανοούν το βαθύτερο νόηµα της παιδείας. Είναι νο-
µιµοποίηση ρουφιάνικης προσέγγισης. Καθηγητής ή διευθυντής
σχολείου που δεν έχει συνειδητοποιήσει αν έχει πρόβληµα, αν
έχει παραβάτες, αν έχει παιδιά που αντιµετωπίζουν προβλήµατα
bullying, αν έχει προβλήµατα ψυχολογικά, που λιποθυµούν τα
παιδιά από την πείνα και δεν είναι σε θέση να το αντιµετωπίσει
εκπαιδευτικά και χρειάζεται να ενηµερώσει την Αστυνοµία και
µετά η Αστυνοµία αυτόνοµα απ’ έξω να κάνει τέτοια δουλειά,
τότε έχουµε χάσει τα παιδιά! Τα χάσαµε! Δεν µπορούµε να βά-
λουµε τα παιδιά στο πηλίκιο του αστυνοµικού! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ (Υπουργός Δηµόσιας Τάξης και Προ-
στασίας του Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κυρία συνάδελφε, βλέπω µάλιστα ότι έχουµε και µαθητές στην
Αίθουσα και υπ’ αυτήν την έννοια η απάντηση στην ερώτηση έχει
και µία σηµασία. 

Λυπάµαι, διότι αυτή η απάντηση δεν µπορεί να είναι µακρά.
Θεωρώ ότι τα θέµατα που θέτει η αγαπητή κυρία συνάδελφος
σε ένα µεγάλο βαθµό έχουν απολύτως απαντηθεί και από τις
υπάρχουσες ανακοινώσεις της Ελληνικής Αστυνοµίας. Η ερώ-
τηση που µου διατυπώνει είναι τι θα κάνει στην πραγµατικότητα
το Υπουργείο για την ανάκληση του εγγράφου της από 5-2-2014
του Γενικού Επιθεωρητή Αστυνοµίας Νοτίου Ελλάδος. Η απά-
ντηση είναι ότι το Υπουργείο δεν πρόκειται να κάνει απολύτως
τίποτα, κυρία συνάδελφε. Το έγγραφο είναι απολύτως νόµιµο και
ορθό. 

Τι θέτει αυτό το έγγραφο; Το έγγραφο αυτό θέτει το πλαίσιο
αποστολής της Ελληνικής Αστυνοµίας ως προς το συγκεκριµένο
θέµα. Σε τίποτα άλλο δεν αναµειγνύεται ούτε πρόκειται να ανα-
µειχθεί η Αστυνοµία. Είχατε την καλοσύνη εσείς στην τοποθέ-
τησή σας να θέσετε ορισµένα θέµατα τεράστιας χρησιµότητας,
όπως την προστασία των παιδιών από το ηλεκτρονικό έγκληµα,
το cyber bullying. Αυτά είναι θέµατα στα οποία η Ελληνική Αστυ-
νοµία έχει την υποχρέωση να προστατέψει τα παιδιά, όπως έχει
υποχρέωση να προστατέψει και τους χώρους γύρω από τα σχο-
λεία. Δεν διεκδικεί η Ελληνική Αστυνοµία το δικαίωµα να αστυ-
νοµεύσει, βεβαίως, την εκπαιδευτική διαδικασία. Αλίµονό µας! 

Όµως, είναι αλήθεια ότι πρέπει να προστατευθούν και µάλιστα
τώρα που δεν υπάρχουν σχολικοί φύλακες, για όποιο λόγο δεν
υπάρχουν σχολικοί φύλακες. Προφανώς η ερώτησή σας δεν έχει
αυτό το αντικείµενο ούτε είµαι αρµόδιος εγώ να σας απαντήσω.
Ότι η Ελληνική Αστυνοµία πρέπει να διασφαλίσει τον πέριξ χώρο
του σχολείου, ώστε να µη γίνεται εµπόριο ναρκωτικών δεν νοµίζω
ότι υπάρχει οποιοσδήποτε σε αυτήν την Αίθουσα ο οποίος θα
διαφωνήσει. Και ότι θα πρέπει να έχει αυτήν την πληροφόρηση,
αν γίνεται κάτι τέτοιο ή αν γίνεται κάτι άλλο. Και σε αυτό δεν νο-
µίζω ότι υπάρχει καµµία αντίρρηση. 

Όσον αφορά δε το ειδικό θέµα του Κερατσινίου, επιτρέψτε
µου σας πω ότι κατ’ αρχάς, υπάρχει έγγραφο του ίδιου του Γυ-
µνασίου Κερατσινίου –είµαι σίγουρος ότι το γνωρίζετε και εσείς-
όπως επίσης –ίσως αυτό που δεν έχετε πληροφορηθεί µου επι-
τρέπετε να σας το πω- υπάρχει ρητή εντολή, κατ’ αρχάς, του ει-
σαγγελέως του Αρείου Πάγου προς τους επιµέρους εισαγγελείς
και του εισαγγελέως Πρωτοδικών Πειραιά προς την Ελληνική
Αστυνοµία. Τι θα έπρεπε δηλαδή να κάνει η Ελληνική Αστυνοµία;
Να αγνοήσει τη ρητή εισαγγελική παραγγελία και να µην πάει να
κάνει τη δουλειά της; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, θα µπορούσα, αν έχετε την καλοσύνη, να έχω
ένα λεπτό, για να επεκταθώ πέραν της ερώτησης σε κάτι άλλο,
µε την ανοχή της αγαπητής κυρίας συναδέλφου;

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι προφανές πως την εποχή
της κρίσης και µε τα προβλήµατα που έχει η χώρα η Αστυνοµία

πολλές φορές βρίσκεται επί του ορίου και αναγκάζεται να καλύ-
ψει γενικότερες ανάγκες του ελληνικού κράτους. Αυτό νοµίζω
ότι το πράττει µε απόλυτη ευσυνειδησία, µε µεγάλη επιτυχία.
Αυτό φάνηκε από τους δείκτες µείωσης της εγκληµατικότητας
που ανακοίνωσε η Ελληνική Αστυνοµία µόλις προχθές. Είναι
εντυπωσιακοί, αν θέλετε, µοναδικοί σε παγκόσµιο επίπεδο, υπό
την έννοια ότι υπό συνθήκες µέγιστης οικονοµικής κρίσης να
έχουµε µείωση της εγκληµατικότητας κατά 16%-17% ανά τοµέα.
Όπως επίσης, ήταν πολύ µεγάλη επιτυχία της Οικονοµικής Αστυ-
νοµίας η γνωστή ιστορία µε τη ΜΚΟ των αγαπητών αυτών κυ-
ρίων. 

Θυµάστε πώς οι ΜΚΟ επροβάλλοντο ως η λύση όλων των προ-
βληµάτων της χώρας; Προς Θεού! Δεν τους βάζουµε όλους στο
ίδιο καλάθι, αλλά αποδεικνύεται, εν πάση περιπτώσει, ότι πολλά
χρήµατα, το υστέρηµα του Έλληνα φορολογούµενου, αντί να
βοηθούν συνανθρώπους µας –που αυτό θα ήταν κατανοητό- πη-
γαίνουν σε τσέπες επιτηδείων. 

Θα ήθελα, λοιπόν, να πω ότι η Αστυνοµία κάνει ό,τι µπορεί, κα-
λύπτει ό,τι µπορεί. Από εκεί και πέρα, στη δευτερολογία µου θα
µου επιτρέψει η κυρία συνάδελφος να θέσω και ορισµένα άλλα
µικρά ζητήµατα ή µεγάλα ζητήµατα για το µέλλον της Αστυνο-
µίας και πώς µπορεί από εδώ και πέρα να υπηρετήσει την κοινω-
νία. Και θα ήθελα να πω ότι θα πρέπει να έχουµε υπ’ όψιν µας
πως το υπάρχον µοντέλο αστυνόµευσης έχει εξαντλήσει τη δυ-
νατότητά του. Με απόλυτη εξάντληση των υπαρχόντων ανθρω-
πίνων και υλικών πόρων ό,τι είχε να προσφέρει, το πρόσφερε.
Εάν θέλουµε συνέχιση της βελτίωσης της κατάστασης, θα πρέ-
πει να κινηθούµε προς ένα άλλο µοντέλο. Θα µου επιτρέψετε να
πω δύο κουβέντες στη δευτερολογία µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κυρία Κανέλλη, έχετε
τον λόγο.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Θα είµαι σαφής. Μην το πάρετε πίσω.
Απλώς θα ισχυροποιήσετε την πολιτική. Και θα σας εξηγήσω τι
εννοώ. Και θα σας απαντήσω και για το Κερατσίνι.

Είναι άλλο πράγµα ένας εκπαιδευτικός, ένας διευθυντής σχο-
λείου, να αντιµετωπίζει ποινικά προβλήµατα µέσα στο σχολείο
και σε συνεννόηση -από την ώρα που αφορά σε παιδιά- µε παιδιά
να προσφύγει στην Αστυνοµία και είναι άλλο πράγµα η Αστυνο-
µία να στέλνει έγγραφο στους διευθυντές για να της κοινοποιή-
σουν –χωρίς να µπορείτε να το αποκλείσετε αυτό, όποια καλή
πρόθεση και να έχετε- την ονοµατολογία και αυτό να διευρύνεται
στην έννοια της παραβατικότητας, ακόµα και για ιδεολογικού ή
άλλου τύπου κινητοποιήσεις των ίδιων των µαθητών για τα προ-
βλήµατα του σχολείου τους, συκοφαντώντας ακόµα και την έν-
νοια «κατάληψη». 

Αναφερθήκατε στις ΜΚΟ και στους σχολικούς φύλακες και
µου είπατε ότι δεν µπορείτε να απαντήσετε. Εγώ αυτήν τη στιγµή
δεν τα βάζω µε την Αστυνοµία. Τα βάζω µε την πολιτική, η οποία
χρησιµοποιεί την Αστυνοµία εναντίον του ίδιου της του εαυτού
µέσα στο σχολείο, βαθύτατα αντιεκπαιδευτικά. Δεν τα βάζω εγώ
µε την Αστυνοµία και τον αστυνοµικό αυτόν καθ’ αυτόν. Εντολή
πήρε. Να συλλέξουν στοιχεία για αστυνοµικού τύπου ζητήµατα
εντός του σχολείου; Γιατί αλλιώς, γιατί πάει στο διευθυντή; Εάν
είναι εκτός του σχολείου, δεν είναι αρµοδιότητας του διευθυντή.
Και αλίµονο εάν δεν το έχει κάνει από µόνος του. Να πάρει, δη-
λαδή, την αστυνοµία και να πει: «Έξω έχω είκοσι εµπόρους και
δέκα επεισόδια bullying. Και παρ’ ότι είναι έξω από το σχολείο,
αφορά µαθητές µου, ελάτε να βοηθήσετε». 

Δεν είναι το ίδιο πράγµα. Τους στέλνετε εσείς να φακελώσουν,
να καταγράψουν προβλήµατα από τη διαδικασία την εντός του
σχολείου έξω, για να το διευκρινίσουµε. 

Έρχοµαι στο περιστατικό του Κερατσινίου. Μου λέτε ότι πα-
ρενέβη η Εισαγγελία. Αυτοί οι πέντε µαθητές, που εκλήθησαν
από τους επτά, εκλήθησαν από αστυνοµικές πληροφορίες ή µετά
από ειδοποίηση του διευθυντή; Γιατί είναι άλλο πράγµα. Εάν ο
διευθυντής είχε πρόβληµα, ας έκανε µήνυση στους µαθητές του.
Είναι ανήλικοι, να πάνε στα δικαστήρια, κανονικά. Έγινε έτσι; Δεν
έγινε έτσι. 

Ειδοποίησαν, προσεκλήθησαν και κοιτάξτε να δείτε τι µπορεί
να ξεκινήσει από µία τέτοια διαδικασία. Το ερωτηµατολόγιο, όταν
πήγαν και εµφανίστηκαν τα παιδιά στη ΓΑΔΑ, ξέρετε ποιο ήταν;
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«Τι πολιτικές πεποιθήσεις έχουν οι γονείς σου, τι ψηφίζεις, τι
γνώµη έχεις για τις καταλήψεις» και πάει λέγοντας. Ε, δεν θα
κουνηθεί τίποτα!

Άκουγα πριν τον Υπουργό Παιδείας να απαντάει στον κ. Κρε-
µαστινό και να λέει: «τα πανεπιστήµια πρέπει να γίνουν έτσι, να
γίνουν αλλιώς». Αυτά για να γίνουν χρειάζονται ανοιχτές διαδι-
κασίες, συζήτηση, ζυµώσεις, να προάγεται η πνευµατική ζωή, να
µην υπάρχουν ταµπού τέτοιου τύπου. Γιατί η ακαδηµαϊκή παιδεία
αρχίζει από το νηπιαγωγείο. Από το νηπιαγωγείο ξεκινάει. Αυτό
γιατί να µην είναι υπόθεση των δασκάλων, των γονιών, των συλ-
λόγων γονέων και να είναι υπόθεση σήµατος της Αστυνοµίας
προς το διευθυντή «ειδοποίησέ µε τι προβληµατικά παιδιά έχεις
µέσα στο σχολείο;». Πού το βρίσκετε το εκπαιδευτικό και το αµυ-
ντικό σ’ αυτήν τη διαδικασία; Το «νόµος και τάξη» εµφανίζεται
έτσι να λειτουργεί εναντίον των παιδιών. 

Εδώ έχουµε ανθρώπους, οι οποίοι τσάκισαν παιδιά στο ξύλο.
Τα χαρακώσανε στα µούτρα έξω από τα σχολεία. Και αυτό δεν
ήταν µέσα στο σχολείο. Ήταν έξω από το σχολείο. Και η Αστυ-
νοµία δεν βρήκε άκρη και δεν συνέλαβε ποτέ κανέναν. Θα έβρι-
σκε τις πληροφορίες από το ρουφιανιλίκι µέσα στο σχολείο; Χθες
αυτοκτόνησε παιδί. Το είπε στους φίλους του και δεν ειδοποιή-
θηκε. 

Για να δεθεί, λοιπόν, µια κοινωνία ουσιαστικά δεν χρειάζεται
αστυνόµευση. Χρειάζεται εκείνη την αναβάθµιση την εκπαιδευ-
τική, την ουσιαστική, όπου ο αστυνοµικός θα περιττεύει στις αν-
θρώπινες σχέσεις και στην εκπαιδευτική διαδικασία. Καµµία
αστυνοµία δεν σταµάτησε ούτε τους πυροβολισµούς µέσα στα
σχολεία ούτε τους φόνους ούτε τίποτα. Η πολιτική η εκπαιδευ-
τική και η οικονοµική και η ουσιαστική και η κοινωνική είναι αυτή
που τα φέρνει έτσι τα παιδιά. 

Τι περιµένετε, όταν στοιβάζονται σαράντα πέντε και πενήντα
παιδιά σε µία τάξη; Γιατί αυτό συµβαίνει στην πραγµατικότητα.
Όταν έχετε σχολικά συγκροτήµατα, τα οποία µοιάζουν µε στρα-
τόπεδα συγκέντρωσης µε πεντακόσια και οκτακόσια παιδιά, µε
σπαστά ωράρια, µε γονείς που δεν είναι καν στα σπίτια τους γιατί
δεν έχουν δουλειά, είναι άνεργοι, ψάχνουν, ο ένας δουλεύει το
πρωί, ο άλλος το µεσηµέρι, ο άλλος το βράδυ, πώς θα γίνει αυτό
το πράγµα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ολοκληρώστε παρα-
καλώ.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Ναι, εξέλειπε το έργο της Ελληνικής Αστυ-
νοµίας, όπως είναι µέχρι σήµερα. Σωστό. Αλλά τι θα γίνει; Θα
αντικαταστήσει τον σχολικό φύλακα, τον παιδονόµο, τον γονιό
και τον ελλιπή εκπαιδευτικό ένας αστυνοµικός, ο οποίος θα πάρει
σε µορφή pdf πληροφορίες από τον διευθυντή του σχολείου, ο
οποίος πρέπει να απαντήσει στην Αστυνοµία, φακελώνοντας τα
παιδιά µε βάση την κάθε µορφής κινητοποίηση που µπορεί να
κάνουν τα παιδιά αύριο το πρωί; 

Κατ’ αυτήν την έννοια, θα βάλετε ιδιωτική αστυνοµία στα ιδιω-
τικά σχολεία και στα δηµόσια σχολεία τον αστυνοµικό να πάρει
στοιχεία. Τι θα κάνετε; Με σεκιουριτάδες παιδεία και γράµµατα
δεν µαθαίνονται. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού)

Επειδή αναφερθήκατε στις ΜΚΟ –και τελειώνω αµέσως- ακού-
στε, οι ΜΚΟ τραβούν πολύ εύκολα την προσοχή όταν αφορούν
σε µεγάλα ποσά φανερά κι όταν αφορούν και στρατιωτική έν-
στολη διαδικασία, µιας και µιλάµε για την Αστυνοµία. Αυτήν τη
στιγµή, αυτή η Κυβέρνηση και αυτή η Ευρώπη εγκρίνει δουλε-
µπορικές ΜΚΟ που παίρνουν ως νταβατζήδες 5% για να βρί-
σκουν δουλειά σε ανθρώπους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ολοκληρώστε παρα-
καλώ.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Με αυτές τις ΜΚΟ να µου πείτε τι θα κά-
νετε, γιατί στο τέλος θα καταλήξετε για να αλλάξετε το έργο της
Αστυνοµίας, να φτιάξετε και µία ΜΚΟ των φίλων της Αστυνοµίας
και µετά θα φτιαχτεί και µία ΜΚΟ των φίλων των εκπαιδευτικών
και µία ΜΚΟ των παιδιών µε ειδική παραβατικότητα και διά των
ΜΚΟ θα ξαναρχίσει η εφαρµογή µίας βρώµικης πολιτικής, ενδε-
χοµένως µη εξυπηρετώντας καλές προθέσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ (Υπουργός Δηµόσιας Τάξης και Προ-

στασίας του Πολίτη): Κύριε Πρόεδρε θα ζητήσω την ανοχή σας
για µία µικρή υπέρβαση του χρόνου και της αγαπητής κυρίας συ-
ναδέλφου. 

Νοµίζω για το Κερατσίνι είπα αυτό που είχα να πω και επανα-
λαµβάνω αυτό που µου ψιθυρίζει και ο αγαπητός συνάδελφος κ.
Αρβανιτόπουλος ότι οι σχολικές αίθουσες στην Ελλάδα δεν
έχουν άνω των είκοσι εννιά µαθητών…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων): Στη χειρότερη περίπτωση.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ (Υπουργός Δηµόσιας Τάξης και Προ-
στασίας του Πολίτη): …στη χειρότερη µάλιστα των περιπτώ-
σεων, όπως τον ακούτε να λέει. 

Αυτό το οποίο ζητήθηκε από το Γυµνάσιο Κερατσινίου είναι η
εποπτεία του χώρου κι έχω το έγγραφο εδώ. Όσον αφορά το
θέµα της διερεύνησης προκαταρτικής εξέτασης, αυτή είναι η
ρητή εισαγγελική εντολή. Χαρακτηρίζει προφανώς παράνοµη
πράξη την κατάληψη στο σχολείο και νοµίζω ότι συµφωνούµε
όλοι σε αυτό. Από εκεί και πέρα ο εισαγγελέας δίνει εντολή ανεύ-
ρεσης των υπευθύνων. Νοµίζω ότι η υποχρέωση η οποία υπήρχε
ήταν να εκτελεστεί εισαγγελική εντολή.

Επειδή είχατε κι εσείς την καλοσύνη να γενικεύσετε λίγο για
την Αστυνοµία, εδώ πρέπει να πούµε δύο πράγµατα. Το υπάρχον
µοντέλο –και θα επιστρέψω σε αυτό της αστυνόµευσης- έχει εκ-
µετρήσει το ζην. Θα σας πω ορισµένους αριθµούς, για να κατα-
λάβετε τι συζητάµε. Αυτήν τη στιγµή στα επιτελεία, σε επιτελικές
θέσεις και όχι σε γραφειοκρατικές θέσεις, υπηρετούν περίπου
τέσσερις χιλιάδες Έλληνες αστυνοµικοί, για την ακρίβεια τρεις
χιλιάδες οκτακόσιοι ενενήντα ένας. Περίπου ένας στους έντεκα
αστυνοµικούς υπηρετεί σε επιτελείο. Ακόµα και το γερµανικό επι-
τελείο στις δόξες του τέτοια αναλογία δεν είχε.

Συνολικά στην Ελλάδα έχουµε µία ασφάλεια, η οποία µόνο ως
ασφάλεια κι όχι στις κοινές επιχειρήσεις, προσεγγίζει τα εννιά χι-
λιάδες άτοµα. Απίστευτος αριθµός! Έχουµε περίπου τον καλύ-
τερο µέσο όρο αναλογίας πολίτη προς αστυνοµικό στην
Ευρωπαϊκή Ένωση, έναν προς εκατόν ενενήντα, όταν ένας απο-
δεκτός ευρωπαϊκός µέσος όρος είναι ένας προς τετρακόσιους
πενήντα. 

Τι θέλω να πω µε αυτό; Υπάρχει µία πάρα πολύ µεγάλη οµάδα
ανθρώπων, ένα τεράστιο απόθεµα ανθρωπίνων πόρων, το οποίο
δεν αξιοποιείται, που το υπάρχον σύστηµα το έχει περιορίσει σε
άχρηστες εργασίες, οι οποίες επιβραδύνουν το αστυνοµικό
έργο. Επιβραδύνουν την υπηρεσία στην κοινωνία.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Ή µόνο στα ΜΑΤ, σε τίποτα άλλο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ (Υπουργός Δηµόσιας Τάξης και Προ-

στασίας του Πολίτη): Αυτό το οποίο επιχειρείται µε το νοµοθέ-
τηµα, το οποίο συζητείται στην Επιτροπή Δηµόσιας Διοίκησης,
είναι ακριβώς να αλλάξει αυτή η πραγµατικότητα, να αλλάξει το
οργανόγραµµα της Αστυνοµίας, να καταργηθούν δεκάδες επιτε-
λεία ανά την επικράτεια και να βγει ο αστυνοµικός στον δρόµο,
όπως λέγεται, να υπηρετήσει τον Έλληνα πολίτη. Δεν είναι ανώ-
δυνη αυτή η προσπάθεια. Αντιµετωπίζει τη σκληρότατη αντί-
δραση ενός κοµµατιού -πρέπει να το πω αυτό, ενός κοµµατιού
κι όχι του συνόλου- του αστυνοµικού συνδικαλισµού.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Γι’ αυτό συµφωνούµε στο να µην κάνει τον
ντετέκτιβ ο διευθυντής του σχολείου.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ (Υπουργός Δηµόσιας Τάξης και Προ-
στασίας του Πολίτη): Ένα πράγµα, λοιπόν, είναι απαραίτητο: να
εγκρίνει η Βουλή αυτήν τη µεταρρύθµιση για να µπορέσει η κοι-
νωνία να απολαύσει τους καρπούς µιας άλλης αστυνοµίας, µιας
σύγχρονης ευρωπαϊκής αστυνοµίας.

Καταλήγω λέγοντάς σας ότι το υπάρχον µοντέλο, όσο κι αν
αυτό το διάστηµα των δεκαοκτώ µηνών «τεντώσαµε» τις δυνατό-
τητές του, έχει εκµετρήσει το ζην. Δεν µπορούµε να περιµένουµε
περαιτέρω βελτιώσεις στην αστυνόµευση, στη ζωή του πολίτη,
στην καθηµερινότητα από το µοντέλο που έχουµε σήµερα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας
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παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµέ-
νως συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Εργαστήρι Δη-
µοκρατίας» που οργανώνει το Ίδρυµα της Βουλής των Ελλήνων,
δεκαπέντε µαθήτριες και µαθητές και ένας εκπαιδευτικός από το
14ο Δηµοτικό Σχολείο Αγίου Δηµητρίου.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 567/17-2-2014 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης του Λαϊκού Συν-
δέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Χρυσοβαλάντη Αλεξόπουλου προς τους
Υπουργούς Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη και Δι-
καιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε
τη λήψη µέτρων για την αυξητική τάση των απαγωγών.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΧΡΥΣΟΒΑΛΑΝΤΗΣ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόε-

δρε.
Κάνοντας µία µικρή εισαγωγή, θα ήθελα να ευχαριστήσω τον

θεό που άκουσα εκπρόσωπο του Κοµµουνιστικού Κόµµατος να
µιλάει για τις καταλήψεις και για την αστυνόµευση στα σχολεία
και θεωρητικά να υποστηρίζει εν ολίγοις ότι οι καταλήψεις και οι
άλλες δραστηριότητες στα σχολεία είναι νόµιµες και ότι οι µα-
θητές διώκονται για τα πολιτικά τους φρονήµατα. Έχω απορία
τι θα µας έλεγε για το τι γινόταν επί εποχής κοµµουνισµού στο
Σοβιέτ, αν µπορούσαν να γίνουν καταλήψεις και αν µπορούσε η
αστυνοµία να επιτελέσει το έργο της. Θα ήταν ενδιαφέρον να µά-
θουµε αν εκεί υπήρχε η εν λόγω «δηµοκρατία». 

Θα περάσω τώρα στο θέµα µας. Κύριε Υπουργέ, παρακολού-
θησα τις προηγούµενες µέρες ένα πολύ αναλυτικό και ενδιαφέ-
ρον ρεπορτάζ που έγινε σχετικά µε απαγωγές επιχειρηµατιών
στην Ελλάδα. Εκεί είδα τι τεχνολογία χρησιµοποιούν οι εν λόγω
απαγωγείς, πόσο οργανωµένοι και πόσο πολύ πιο µπροστά από
τις διωκτικές αρχές είναι. Είδα µε ενδιαφέρον τον πατέρα ενός
από τα θύµατα ο οποίος περιέγραφε µε αγωνία το τι πέρασε σχε-
δόν έναν µήνα και το πώς µπόρεσαν και ξέφυγαν οι δράστες. Τε-
λικά πήραν τα λύτρα. Είδα το τι βίωσε αυτός ο άνθρωπος. Είπε
ότι οι δράστες ήξεραν σε πόση ώρα µπορεί να εντοπιστούν µέσω
της κινητής τηλεφωνίας και άλλαζαν συνεχώς µέρη και τηλέ-
φωνα. Τώρα τελευταία έγινε µία απόπειρα απαγωγής όπου το
παρ’ ολίγον θύµα είχε κάνει κάποια σεµινάρια για την αντιµετώ-
πιση ενός τέτοιου περιστατικού. Τελικά οι δράστες δεν µπόρεσαν
να πραγµατοποιήσουν την απαγωγή και το θύµα διέφυγε.

Υπάρχει, λοιπόν, µία αυξανόµενη τάση αυτού του φαινοµένου
που µπορεί να περάσει και σε άλλες κοινωνικές τάξεις. Δεν είναι
µόνο οι εφοπλιστές ή κάποιοι επιχειρηµατίες που έχουν τα
λύτρα. Είναι ραγδαία η αύξηση που παρουσιάζει το οργανωµένο
έγκληµα και µετά τη λαθροµετανάστευση. Ενηµερώθηκα ότι ανά-
λογο πρόβληµα είχε και η Ιταλία, η οποία µε κάποιους νόµους
ανέστειλε αυτές τις δράσεις που γίνονταν, όταν κάποιες ακροα-
ριστερές τροµοκρατικές οργανώσεις είχαν απαγάγει πολίτες και
µέλη της µαφίας.

Τι ανάλογο προτίθεται να κάνει το ελληνικό κράτος ή το
Υπουργείο Δικαιοσύνης, ώστε να υπάρχει µείωση έως εξαφάνιση
αυτού του φαινοµένου; 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ο κύριος Υπουργός

έχει τον λόγο.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-

φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Αλεξόπουλε, έχετε δίκιο. Πράγµατι, έτσι είναι τα πράγ-
µατα. Δυστυχώς το έγκληµα οργανώνεται και χρησιµοποιεί νέες
µεθόδους και σύγχρονα µέσα και είναι υποχρέωση της πολιτείας
να το αντιµετωπίσει σ’ όλες τις µορφές του.

Το ζήτηµα της απαγωγής προσώπου µε σκοπό το κέρδος αντι-
µετωπίζεται στην ελληνική ποινική νοµοθεσία µε σωρεία διατά-
ξεων. Οι πιο συγκεκριµένες διατάξεις είναι η αρπαγή, γενικώς,
στο άρθρο 322 του Ποινικού Κώδικα, η αρπαγή ανηλίκων στο
άρθρο 324 και η παράνοµη κατακράτηση. Αυτά, βέβαια, µπορεί
να συνδυαστούν πολλές φορές και µε το άρθρο 187Α’ του Ποι-
νικού Κώδικα. 

Στατιστικά στοιχεία για το ζήτηµα αυτό µπορούµε να λάβουµε

τόσο από τις διωκτικές αρχές όσο και από τις δικαστικές αρχές,
σύµφωνα µε τις αποφάσεις οι οποίες εκδίδονται. Τα δύο αυτά
στατιστικά στοιχεία δεν ταυτίζονται απόλυτα, γιατί δεν οδηγού-
νται όλα στο δικαστήριο. Όταν δεν υπάρχουν ενδείξεις ή καταγ-
γελίες µπορεί να µπαίνουν στο αρχείο. 

Δυστυχώς και δεδοµένου του ότι η ερώτησή σας κοινοποιή-
θηκε στο Υπουργείο τη Δευτέρα το µεσηµέρι, δηλαδή µιάµιση
µέρα πριν, θα καταθέσω στα Πρακτικά τα στοιχεία που µπορούµε
να επικαλεστούµε από τις δράσεις απαγωγών µε σκοπό τα λύτρα
από το 1994 έως το 2013. Είναι διακόσιες πενήντα οκτώ και
υπάρχουν ανά κατηγορία, κατ’ έτος, όλο αυτό το χρονικό διά-
στηµα. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Αν-
θρωπίνων Δικαιωµάτων κ. Χαράλαµπος Αθανασίου καταθέτει για
τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα στοιχεία τα οποία βρίσκονται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής).

Όσον αφορά τις δικαστικές αποφάσεις και διώξεις έχουµε
κάνει αλληλογραφία. Δεν ήταν δυνατόν σε µιάµιση µέρα να συλ-
λέξουµε τα στοιχεία. Μόλις έρθουν θα σας τα αποστείλουµε.
Ήδη έχουµε απαντήσεις από τις περισσότερες εισαγγελίες, αλλά
δεν έχουµε ολοκληρώσει το έργο αυτό. Από τις µέχρι τώρα,
όµως, απαντήσεις που έχουµε πάρει προκύπτει ότι οι περισσό-
τερες εκκρεµείς ή περαιωθείσες υποθέσεις αφορούν το αδίκηµα
της αρπαγής ανηλίκων. Στον πίνακα φαίνονται λίγα στοιχεία.
Όµως, µε µια πρόχειρη µατιά στα λίγα στοιχεία που έχουµε
πάρει διαπιστώνουµε ότι αφορούν αρπαγές ανηλίκων και συνή-
θως αυτές οι αρπαγές ανηλίκων σχετίζονται µε ενδοοικογενεια-
κές έριδες, δηλαδή χωρίζουν οι γονείς, δεν επιτρέπεται στο παιδί
να επικοινωνεί µε τον άλλον γονέα, γίνεται παρακράτηση του παι-
διού κ.λπ.

Όσον αφορά την τροποποίηση του νοµοθετικού πλαισίου –
απαντώ στη δεύτερη ερώτησή σας- αυτό έχει τεθεί στην επι-
τροπή η οποία επεξεργάζεται την τροποποίηση του Ποινικού
Κώδικα. Πρόεδρος της επιτροπής είναι ο επίτιµος εισαγγελέας
του Αρείου Πάγου κ. Μαρκής και έχουν τεθεί τα ζητήµατα αυτά,
ούτως ώστε να δούµε πώς θα µπορέσει να αυστηροποιηθεί το
όλο σύστηµα. Πάντως σας λέω ότι περιπτώσεις τέτοιες καταδι-
κασθέντων ή υποδίκων θα οδηγούνται στη φυλακή υψίστης
ασφαλείας την οποία σκοπεύουµε να οργανώσουµε σε πολύ σύ-
ντοµο χρονικό διάστηµα. 

Η κατάθεση του νέου Ποινικού Κώδικα πιστεύω ότι θα γίνει
µέσα στον Απρίλιο και έτσι θα δοθεί η ευκαιρία να τεθεί σε δια-
βούλευση και θα ακούσουµε τις απόψεις όλων των αρµόδιων φο-
ρέων. Αυτά όσον αφορά το δεύτερο ερώτηµα για την ποινική
µεταχείριση. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κύριε συνάδελφε,

έχετε τον λόγο. 
ΧΡΥΣΟΒΑΛΑΝΤΗΣ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, από ό,τι

κατάλαβα ακόµα είστε σε ένα προσχέδιο και δεν έχετε αποφασί-
σει οριστικά. Εγώ θα µπορούσα να σας πω δυο-τρία πραγµατά-
κια.

Η Ιταλία, για παράδειγµα, εφαρµόζει ένα άλλο σύστηµα, που
είναι το «πάγωµα» των λογαριασµών των θυµάτων. Είναι ανα-
σταλτικός ο παράγοντας αυτός ως προς τις απαγωγές. Ένα δεύ-
τερο αφορά όσους κατάφεραν έστω και µε άλλους τρόπους να
πάρουν τα λύτρα από τις οικογένειες. Γιατί όταν απειλείται µία
οικογένεια ή ένα θύµα, θα ψάξει και άλλους τρόπους να βρει.
Εκεί, λοιπόν, προβλέπει δύο πράγµατα. Πρώτον, την ισόβια κά-
θειρξη -δις σχεδόν, γιατί όταν λέει η Ιταλία «ισόβια κάθειρξη» εν-
νοεί ισόβια κάθειρξη. Και κάνει επίσης και το εξής: Όσοι
επιστρέψουν τα λύτρα έχουν µία µείωση της ποινής αυτής,
καθώς και όσοι «καταδώσουν» τους συνεργάτες τους. Γιατί εδώ
υπάρχουν υποθέσεις που δεν έχουν βρεθεί οι υπόλοιποι ποιοι
είναι και συµβαίνει κάποιος ο οποίος είναι στη φυλακή να µην
έχει επιστρέψει τα λύτρα στην Ελλάδα –και µιλάµε για πολλά
λεφτά- και να λέει «θα κάνω υποµονή δέκα-δώδεκα χρόνια, θα
βγω και θα είµαι µια χαρά». 

Ας µπει κάποια φραγή, λοιπόν, και να λέµε ότι «µε την επι-
στροφή των λύτρων θα µπορέσεις να έχεις µια µειωµένη ποινή,
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αλλιώς θα καθίσεις µέσα στη φυλακή για όλη σου τη ζωή και,
δεύτερον, πρέπει να µας πεις και ποιοι άλλοι ήταν οι συνεργάτες
σου».

Είναι σηµαντικό κι αυτό. Είναι τρεις βασικές αρχές που πι-
στεύω ότι πρέπει να λάβουµε υπ’ όψιν σε ένα καινούργιο νοµο-
θετικό πλαίσιο, το οποίο θα λύσει το πρόβληµα.

Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-

φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Δεν έχω, κύριε Πρόε-
δρε, να προσθέσω πολλά. Είναι σωστές οι παρατηρήσεις του
συναδέλφου. Πάντως η επιτροπή επεξεργάζεται και άλλα ευρω-
παϊκά συστήµατα εκτός από το ιταλικό, καθώς και το θέµα της
ποινικής συνδιαλλαγής, δηλαδή πώς θα µπορούµε όταν θα οµο-
λογείται η πράξη να υπάρχει µια καλύτερη αντιµετώπιση. Όλα
αυτά είναι υπ’ όψιν της επιτροπής. Φαντάζοµαι ότι θα δοθεί η ευ-
καιρία, µετά τη διαβούλευση, στις αρµόδιες επιτροπές της Βου-
λής, να ειπωθούν οι παρατηρήσεις, ούτως ώστε να βγει ένα
νοµοθέτηµα το οποίο θα ανταποκρίνεται καλύτερα στην αντε-
γκληµατική πολιτική της πολιτείας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Η δεύτερη µε αριθµό 569/17-2-2014 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Χαλκιδικής του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Αικατερίνης Ιγγλέζη προς τον Υπουργό Περι-
βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, σχετικά µε την
κατάργηση των Δασικών Υπηρεσιών, δεν θα συζητηθεί λόγω
αναρµοδιότητας και διαγράφεται. 

Η όγδοη µε αριθµό 565/17-2-2014 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Κοζάνης των Ανεξάρτητων Δηµοκρατικών
Βουλευτών κ. Γεωργίου Κασαπίδη προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την καταγραφή των �ισχυ-
ρισµών υγείας� στην ετικέτα των ελληνικών ελαιολάδων, δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφε-
ται.

Η πρώτη µε αριθµό 564/17-2-2014 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αρκαδίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αν-
δρέα Λυκουρέντζου προς τους Υπουργούς Υποδοµών, Μεταφο-
ρών και Δικτύων και Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής, σχετικά µε την κατασκευή της εθνικής οδού Βυτίνας-
Αρχαίας Ολυµπίας και της παράκαµψης Λαγκαδίων, δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η δεύτερη µε αριθµό 570/17-2-2014 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Β’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού

Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ευαγγελίας Αµµανατίδου - Πασχα-
λίδου προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων,
σχετικά µε το έργο της «Υποθαλάσσιας Αρτηρίας Θεσσαλονί-
κης», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού
και διαγράφεται.

Η τρίτη µε αριθµό 560/17-2-2014 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Χαλκιδι-
κής του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Ιωάννη Δριβε-
λέγκα προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την ένταξη
των κατοίκων του Δ. Διαµερίσµατος Ζερβοχωρίων στην αρµοδιό-
τητα της Οικονοµικής Υπηρεσίας (ΔΟΥ) Πολυγύρου του Νοµού
Χαλκιδικής, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου
Υπουργού και διαγράφεται.

Η πέµπτη µε αριθµό 572/17-2-2014 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Δηµοκρατικής Αριστεράς
κ. Νικολάου Τσούκαλη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής, σχετικά µε την άµεση ανάγκη διά-
θεσης πόρων ή κινήτρων για την εφαρµογή του Σχεδίου Πόλεως
Πάτρας µετά από σωρεία αποφάσεων άρσεως των σχετικών
απαιτούµενων απαλλοτριώσεων, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύ-
µατος του κυρίου Υπουργού.

Επίσης, η έκτη µε αριθµό 575/17-2-2014 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ. Νικολάου Μωραΐτη προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την
«ακύρωση της σκανδαλώδους φωτογραφικής προκήρυξης για
τον ΟΣΔΕ που αλυσοδένει του αγρότες και υπονοµεύει τον ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού
και διαγράφεται.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι η Διαρκής Επι-
τροπή Οικονοµικών Υποθέσεων καταθέτει την έκθεσή της στο
σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύρωση της Σύµ-
βασης µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Δηµοκρατίας
του Αγίου Μαρίνου για την αποφυγή της Διπλής Φορολογίας
αναφορικά µε τους φόρους επί του εισοδήµατος και επί του κε-
φαλαίου µετά του προσαρτηµένου σ’ αυτήν Πρωτοκόλλου».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επίκαιρων ερωτήσεων. 

Διακόπτουµε για 10’ λεπτά, για να εισέλθουµε στη συνέχεια
στην ειδική ηµερήσια διάταξη που αφορά συζήτηση και λήψη
απόφασης για αιτήσεις άρσης ασυλίας Βουλευτών. 

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Α’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, εισερχόµαστε στην

ΕΙΔΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ

Συζήτηση και λήψη απόφασης, σύµφωνα µε το άρθρο 62 του
Συντάγµατος και 83 του Κανονισµού της Βουλής για τις αιτήσεις
άρσης ασυλίας των Βουλευτών κυρίων Σάββα Αναστασιάδη και
Παναγιώτη Καµµένου (δύο δικογραφίες).

Θυµίζω ότι η συζήτηση διεξάγεται µε τη διαδικασία του άρ-
θρου 108 παράγραφος 1, εδάφιο β’ και εποµένως το λόγο δικαι-
ούται να πάρει ο Βουλευτής που έχει αντίρρηση στην αίτηση του
εισαγγελέα για άρση της ασυλίας. Ο λόγος δίδεται πάντα, εφό-
σον ζητηθεί στο Βουλευτή στον οποίο αφορά η αίτηση και στους
Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους, οι οποίοι οµιλούν µετά τους
τυχόν οµιλητές της κάθε υπόθεσης.

Σύµφωνα µε το άρθρο 83 του Κανονισµού της Βουλής, η
Βουλή δεν εισέρχεται στην ουσία των υποθέσεων, αλλά ερευνά-
ται µόνο εάν η πράξη για την οποία ζητείται η άρση της ασυλίας
συνδέεται µε την πολιτική ή κοινοβουλευτική δραστηριότητα του
Βουλευτή ή η δίωξη ή η µήνυση ή η έγκληση υποκρύπτει πολιτική
σκοπιµότητα.

Τέλος, υπενθυµίζω ότι έχουµε δεχθεί επί των αιτήσεων άρσης
ασυλίας η Βουλή να αποφασίζει µε ονοµαστική ψηφοφορία, για
να αποφεύγεται η οποιαδήποτε σύγχυση στην καταµέτρηση των
ψήφων και στην εξαγωγή του αποτελέσµατος, που θα µπορούσε
να οδηγήσει σε αµφισβητήσεις των αποτελεσµάτων και για τη δι-
ευκόλυνση και µόνο της ονοµαστικής ψηφοφορίας θα καταρτί-
ζεται ψηφοδέλτιο.

Το ψηφοδέλτιο, στο οποίο ο κάθε συνάδελφος θα αναγράφει
το όνοµά του, την εκλογική του περιφέρεια και την Κοινοβουλευ-
τική Οµάδα όπου ανήκει, θα καταχωρίζεται στα αντίστοιχα Πρα-
κτικά. Ανταποκρινόµεθα έτσι στις διατάξεις του άρθρου 83 που
απαιτεί φανερή ψηφοφορία. 

Αφού, λοιπόν, ολοκληρωθεί η συζήτηση επί των περιπτώσεων
της σηµερινής ειδικής ηµερήσιας διάταξης, θα προχωρήσουµε
σε ονοµαστική ψηφοφορία, όπως σας περιέγραψα.

Η πρώτη υπόθεση αφορά στον συνάδελφο κ. Σάββα Αναστα-
σιάδη. 

Η δεύτερη και η τρίτη υπόθεση αφορούν στο συνάδελφο κ.
Παναγιώτη Καµµένο.

Οι λεπτοµέρειες και των τριών υποθέσεων αναφέρονται στο
σχετικό ενηµερωτικό σηµείωµα που διενεµήθη µαζί µε την ειδική
ηµερήσια διάταξη. 

Επί της αιτήσεως που αφορά την υπόθεση του κ. Σάββα Ανα-
στασιάδη υπάρχει κάποιος συνάδελφος που ζητά τον λόγο, κατά
το άρθρο 108 του Κανονισµού της Βουλής;

ΣΑΒΒΑΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗΣ: Εγώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ορίστε, κύριε Αναστα-

σιάδη, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΣΑΒΒΑΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, θα ήθελα για την ιστορία να αναφέρω ότι στα εί-

κοσι χρόνια που ασχολούµαι µε τα κοινά, πρώτη φορά παραπέ-
µποµαι και πρώτη φορά ζητείται η άρση της ασυλίας µου.

Θέλω να πω λίγες κουβέντες, διότι εκτιµώ ότι το θέµα για το
οποίο ζητείται σήµερα η άρση ασυλίας µου είναι αµιγώς πολιτικό
και ως τέτοιο πρέπει να αντιµετωπιστεί από τη Βουλή, διότι εάν
δεν αντιµετωπιστεί ως τέτοιο, νοµίζω ότι θα πάµε σε δρόµους
δύσκολους ή θα ξεφύγουµε ως Κοινοβούλιο από την άσκηση των
καθηκόντων µας και από τη διαδικασία µας.

Ζητείται σήµερα η άρση της ασυλίας µου, γιατί στο πλαίσιο
της άσκησης των κοινοβουλευτικών µου καθηκόντων τον Μάρτιο
του 2013 ζήτησα να γίνει ενδοοµιλικός έλεγχος σε δύο εταιρείες,
για τη µία από τις οποίες ο ιδιοκτήτης ζήτησε να υπαχθεί στο
άρθρο 99 του Προπτωχευτικού Κώδικα.

Πρόκειται για τις εταιρείες «ΚΟΛΙΟΣ» και «ΑΓΝΟ», γαλακτο-
βιοµηχανίες που δραστηριοποιούνται στη Θεσσαλονίκη. Είχα ζη-
τήσει, λοιπόν, µε την ερώτησή µου, αλλά και µε παρέµβασή µου
στην Επιτροπή Οικονοµικών, να γίνει ενδοοµιλικός έλεγχος στην
εταιρεία, διότι υπήρχαν πληροφορίες ότι περιουσιακά στοιχεία
της µίας µεταφέρθηκαν στην άλλη εταιρεία και έτσι η εταιρεία

ήταν µη κερδοφόρα, είχε δάνεια και υποχρεώσεις, γι’ αυτό και
ζητήθηκε η υπαγωγή της στο άρθρο 99.

Βεβαίως, ο έλεγχος αυτός ποτέ δεν διατάχθηκε από τις αρµό-
διες υπηρεσίες και τα Υπουργεία και δεν γνωρίζω αν έχει γίνει,
παρ’ ότι, απ’ όσο γνωρίζω, οι εργαζόµενοι διά του οργάνου τους
κατέθεσαν αίτηση για να γίνει αυτός ο έλεγχος.

Αν ανατρέξουµε στο σκεπτικό -διότι η αίτηση της εταιρείας
έχει απορριφθεί– και στο πρωτόδικο αλλά και στην εφετειακή
απόφαση µε την οποία απορρίφθηκε από τα δικαστήρια το αί-
τηµα, θα δούµε ότι αυτό το οποίο ζήταγα εγώ και στην ερώτησή
µου, αλλά και στην παρέµβασή µου στην επιτροπή, είναι ο λόγος
για τον οποίον έχει απορριφθεί η υπαγωγή στο άρθρο 99.

Τι λέει, λοιπόν, το σκεπτικό της απόφαση του δικαστηρίου;
Λέει: «Σε κάθε περίπτωση, το δικαστήριο µε την ως άνω απόφαση
περί απόρριψης της αίτησης για υπαγωγή στη διαδικασία της
εξυγίανσης, έκρινε µεταξύ άλλων ότι η «ΑΓΝΟ» σπεύδει να δια-
σφαλίσει τα συµφέροντα της κύριας µετόχου της «ΚΟΛΙΟΣ», το
οποίο θα τύγχανε θεµιτό, εάν η τελευταία δεν εµφανιζόταν ταυ-
τόχρονα και ως κύρια πιστώτριά της, µε συνέπεια, λόγω της διτ-
τής ιδιότητάς της και των αντικρουόµενων συµφερόντων που
πρεσβεύει, να τίθενται σε αµφιβολία τα κίνητρα της «ΑΓΝΟ», όσο
και η αυτοτέλεια του νοµικού της προσώπου. Από την παραδοχή
αυτή, σε συνδυασµό και µε τα λοιπά περιστατικά που διαµορφώ-
νουν τις σχέσεις µεταξύ των επιχειρήσεων αυτών, προκύπτει ότι
τα συµφέροντα των εταιρειών είναι κοινά και η σύγχυση των δρα-
στηριοτήτων τους είναι τέτοια που δεν επιτρέπει το διαχωρισµό
των επιχειρήσεων, µε αποτέλεσµα αµφότερες οι εταιρείες να ευ-
θύνονται για το σύνολο των υποχρεώσεων έναντι του προσωπι-
κού τους».

Πρέπει να πούµε, βεβαίως, ότι η εταιρεία αυτή έκανε στάση
πληρωµών και οφείλει πάρα πολλά µηνιάτικα σε εργαζοµένους,
αλλά και σε παραγωγούς.

Κλείνοντας, θέλω να τονίσω πάλι αυτό που είπα στην αρχή:
Δεν µπαίνω επί της ουσίας, διότι επί της ουσίας είναι ξεκάθαρα
τα πράγµατα και φαίνονται και από την απόφαση του δικαστη-
ρίου. Λέω και πάλι ότι πρέπει τα θέµατα αυτά να τα αντιµετωπίσει
το Κοινοβούλιο, η Βουλή των Ελλήνων, διότι αν δεν τα αντιµετω-
πίσουµε τώρα στη ρίζα τους, αν ασκείται αυτή η τροµοκρατία σε
κάθε Βουλευτή που ασκεί τα κοινοβουλευτικά του καθήκοντα,
νοµίζω ότι θα οδηγηθούµε σε σκοτεινούς δρόµους.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε

Αναστασιάδη.
Επί της αιτήσεως που αφορά την πρώτη υπόθεση του κ. Πα-

ναγιώτη Καµµένου, υπάρχει συνάδελφος που ζητά τον λόγο κατά
το άρθρο 108 του Κανονισµού; Κανείς.

Επί της αιτήσεως που αφορά τη δεύτερη υπόθεση του κ. Πα-
ναγιώτη Καµµένου, υπάρχει συνάδελφο που ζητά τον λόγο κατά
το άρθρο 108 του Κανονισµού; Κανείς.

Για να σας διευκρινίσω, επειδή θα προβείτε στην ψηφοφορία
και επειδή και οι δύο υποθέσεις πάνε µε το άρθρο 362 και 363
του Ποινικού Κώδικα, η πρώτη υπόθεση που αφορά τον κ. Πανα-
γιώτη Καµµένο, είναι η υπόθεση από τον κ. Άδωνι Γεωργιάδη. Η
δεύτερη υπόθεση είναι για τον κ. Πορτοσάλτε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-
ζήτηση επί των αιτήσεων της εισαγγελικής αρχής, µε τις οποίες
ζητείται η άρση της ασυλίας των συναδέλφων κ.κ. Σάββα Ανα-
στασιάδη και Παναγιώτη Καµµένου (δύο δικογραφίες). 

Έχει καταρτιστεί ψηφοδέλτιο µε τα ονόµατα των συναδέλφων
για τους οποίους ζητείται η άρση της ασυλίας και στο οποίο έχει
καταγραφεί και η σχετική πρόταση της Επιτροπής Κοινοβουλευ-
τικής Δεοντολογίας.

Κάθε συνάδελφος, θα σηµειώνει την ψήφο του δίπλα στο
όνοµα του συναδέλφου για τον οποίο ζητείται η άρση της ασυ-
λίας.

Όποιος συνάδελφος ψηφίζει υπέρ της άρσης ασυλίας, θα γρά-
φει δίπλα από το όνοµα του Βουλευτή του οποίου ζητείται να
αρθεί η ασυλία τη λέξη «ΝΑΙ».

Όποιος συνάδελφος ψηφίζει κατά της άρσης ασυλίας, θα γρά-
φει δίπλα από το όνοµα του Βουλευτή του οποίου ζητείται να
αρθεί η ασυλία τη λέξη «ΟΧΙ».
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Όποιος συνάδελφος αρνείται να ψηφίσει, θα γράφει δίπλα από
το όνοµα του Βουλευτή του οποίου ζητείται να αρθεί η ασυλία
τη λέξη «ΠΑΡΩΝ».

Σας έχουν διανεµηθεί και λευκά ψηφοδέλτια.
Στο ψηφοδέλτιο θα αναγράφει κάθε συνάδελφος το όνοµά

του, την εκλογική του περιφέρεια και την Κοινοβουλευτική
Οµάδα στην οποία ανήκει και θα το υπογράφει, διότι η ψηφοφο-
ρία, όπως γνωρίζετε, είναι ονοµαστική.

Στη συνέχεια και µε την εκφώνησή του ονόµατός του από τους
επί του καταλόγου συναδέλφους, θα παραδίδει το ψηφοδέλτιο
στους συναδέλφους κ. Ιωάννη Πασχαλίδη από τη Νέα Δηµοκρα-
τία και κ. Απόστολο Αλεξόπουλο από το ΣΥΡΙΖΑ, οι οποίοι θα µο-
νογράφουν και θα ανακοινώνουν ότι ο Βουλευτής εψήφισε.

Μετά το τέλος της ψηφοφορίας, θα γίνει καταµέτρηση των
ψήφων από τους συναδέλφους που προανέφερα, όπως θα προ-
κύψουν από τα ψηφοδέλτια, τα οποία θα καταχωριστούν µαζί µε
το πρωτόκολλο ψηφοφορίας στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης. 

Συµφωνεί το Σώµα;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ιωάννης Τραγάκης): Το Σώµα συνεφώνησε οµο-

φώνως. 
Σας ενηµερώνω, επίσης, ότι έχουν έρθει στο Προεδρείο τηλε-

οµοιοτυπίες-φαξ συναδέλφων, σύµφωνα µε το άρθρο 70Α του
Κανονισµού της Βουλής, µε τις οποίες γνωστοποιούν την ψήφο
τους. Οι ψήφοι αυτές θα ανακοινωθούν και θα συνυπολογιστούν
στην καταµέτρηση, η οποία θα ακολουθήσει. 

Καλούνται επί του καταλόγου ο κ. Δηµήτριος Τσουµάνης από
τη Νέα Δηµοκρατία και ο κ. Δηµήτριος Γάκης από τον ΣΥΡΙΖΑ. 

Παρακαλώ να αρχίσει η ανάγνωση του καταλόγου. 
(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)

(ΜΕΤΑ ΚΑΙ ΤΗ ΔΕΥΤΕΡΗ ΑΝΑΓΝΩΣΗ ΤΟΥ ΚΑΤΑΛΟΓΟΥ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Υπάρχει κάποιος συνά-

δελφος που δεν άκουσε το όνοµά του;
(Στο σηµείο αυτό γίνεται ανάγνωση του καταλόγου ως προς

τους απόντες και ψηφίζουν οι Βουλευτές κ.κ. Αµανατίδης Ιωάν-
νης και Κυριακάκης Βασίλειος).

Οι επιστολές, οι οποίες απεστάλησαν στο Προεδρείο από τους
συναδέλφους, σύµφωνα µε το άρθρο 70Α του Κανονισµού της
Βουλής, καταχωρίζονται στα Πρακτικά.

(Οι προαναφερθείσες επιστολές έχουν ως εξής:

7382 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7384 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7386 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7388 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, σας ενηµερώνω ότι έχουν έλθει στο Προεδρείο επιστο-
λές των συναδέλφων κ. Ανδρέα Ξανθού, κ. Κωνσταντίνου
Ζαχαριά, κ. Χρήστου Μαντά, και κ. Νίκου Μιχαλάκη, οι οποίοι µας
γνωρίζουν ότι απουσιάζουν από την ψηφοφορία και ότι αν ήταν
παρόντες θα ψήφιζαν «ΟΧΙ».

Οι επιστολές αυτές, οι οποίες εκφράζουν πρόθεση ψήφου, θα
καταχωρισθούν στα Πρακτικά της σηµερινής συνεδρίασης αλλά
δεν συνυπολογίζονται στην καταµέτρηση των ψήφων.

(Οι προαναφερθείσες επιστολές καταχωρίζονται στα Πρακτικά
και έχουν ως εξής:
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7390 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7392 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7393



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η ψηφοφορία και παρακαλώ
τους κύριους ψηφολέκτες να προβούν στην καταµέτρηση των
ψήφων και την εξαγωγή του αποτελέσµατος.

(ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία της Βουλής, αφού προηγουµένως συµµετείχαν
στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Η αρχή της δεδηλωµένης, από
τον Τρικούπη στο σήµερα» που οργανώνει το Ίδρυµα της Βου-
λής, τριάντα τέσσερις µαθητές και µαθήτριες και τρεις εκπαιδευ-
τικοί-συνοδοί από το Γυµνάσιου Παλαιού Ψυχικού.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Έχω την τιµή να σας

ανακοινώσω το αποτέλεσµα της διεξαχθείσας ονοµαστικής ψη-
φοφορίας επί των αιτήσεων άρσης ασυλίας των συναδέλφων
Βουλευτών. 

Ψήφισαν συνολικά 207 Βουλευτές. 
Για τον συνάδελφο κ. Σάββα Αναστασιάδη: 
Υπέρ της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΝΑΙ», δεν ψήφισε κανένας

Βουλευτής. 
Κατά της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΟΧΙ», ψήφισαν 207 Βου-

λευτές. 
«ΠΑΡΩΝ» δεν ψήφισε κανένας Βουλευτής. 
Συνεπώς η αίτηση της εισαγγελικής αρχής απορρίπτεται. 
Για την πρώτη υπόθεση του συναδέλφου κ. Παναγιώτη Καµ-

µένου: 
Υπέρ της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΝΑΙ», ψήφισαν 39 Βου-

λευτές. 
Κατά της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΟΧΙ», ψήφισαν 155 Βου-

λευτές. 
Ψήφισαν «ΠΑΡΩΝ» 12 Βουλευτές. 
Λευκά: 1. 
Συνεπώς η αίτηση της εισαγγελικής αρχής απορρίπτεται. 
Για τη δεύτερη υπόθεση του συναδέλφου κ. Παναγιώτη Καµ-

µένου: 
Υπέρ της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΝΑΙ», ψήφισαν 52 Βου-

λευτές. 
Κατά της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΟΧΙ», ψήφισαν 138 Βου-

λευτές. 
Ψήφισαν «ΠΑΡΩΝ» 16 Βουλευτές. 
Λευκά: 1. 
Συνεπώς η αίτηση της εισαγγελικής αρχής απορρίπτεται. 
(Το Πρωτόκολλο και τα ψηφοδέλτια της διεξαχθείσης ονοµα-

στικής ψηφοφορίας καταχωρίζονται στα Πρακτικά και έχουν ως
εξής:

7394 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7396 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7398 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7400 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7402 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7404 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7406 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7408 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7410 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7412 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7414 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7416 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7418 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7420 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7421



7422 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7424 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7426 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7428 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7430 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7432 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7434 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7436 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7438 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7440 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7441



7442 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7444 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7446 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7447



7448 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7450 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7451



7452 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7454 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7456 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7458 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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7460 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7461



7462 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7463



7464 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7465



7466 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7467



7468 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7469



7470 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7471



7472 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7473



7474 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7475



7476 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7477



7478 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7479



7480 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7481



7482 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7483



7484 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7485



7486 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7487



7488 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7489



7490 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7491



7492 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7493



7494 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7495



7496 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7497



7498 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7499



7500 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7501



7502 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7503



7504 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7505



7506 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7507



7508 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7509



7510 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7511



7512 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7513



7514 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7515



7516 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7517



7518 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7519



7520 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7521



7522 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7523



7524 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7525



7526 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7527



7528 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7529



7530 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7531



7532 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7533



7534 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7535



7536 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7537



7538 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7539



7540 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7541



7542 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7543



7544 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7545



7546 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7547



7548 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7549



7550 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7551



7552 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7553



7554 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7555



7556 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7557



7558 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7559



7560 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7561



7562 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7563



7564 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7565



7566 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7567



7568 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7569



7570 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7571



7572 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7573



7574 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7575



7576 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7577



7578 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7579



7580 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7581



7582 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7583



7584 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7585



7586 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7587



7588 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7589



7590 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7591



7592 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7593



7594 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7595



7596 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7597



7598 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7599



7600 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7601



7602 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7603



7604 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7605



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κύριοι συνάδελφοι, δέ-
χεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 13:42’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο, ηµέρα Πέµπτη 20 Φεβρουαρίου 2014 και ώρα
09:30’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργα-
σία σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί. 

7606 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                 ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ]Α’ - 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014 7607


